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sárda veszedelem 
Az idősebb nemzedékhez tartozók 
közül még sokan emlékezhetnek a 
Vilmos-i mondásra; „Sárga veszedelem fenyegeti Európát!" r megmoso- iyogták ezt a mondást, 1900. táján 
nevetnivaló is volt sárga veszedelem- 
ről beszélni. Tudták, akik tudták, hogy 
II. Vilmos császár politikai trükknek 
alkalmazta szavait. De már akkor sem 
váltak be, mert mindenki átlátott a 
mitán: A Kaiser meg akarja ijeszteni 
Európát, hogy kellő t és alapot 
teremtsen kinai célkitüzései alá. Azok- 
ban az esztendőkben a gyarmatszer- 
zésben meglehetősen elmaradt német 
birodalom helyre akarta pótolni a 
késésokozta károsodását s mert a leg- 
több egzőtikus vidéknek már meg volt 
a maga európai vagy amerikai gazdá- 
ja, ugy vélte, hogy Kinában més elég 
tere nyilik a hóditásra. Terve bizony 
csak részben sikerült, mert az ugyne- 
vezett boxerlázadás leveretése után 
vak a viszonylag jelentéktelen Kiao- 
Csaut tudta megszerezni. 
A jelszó sokáig üres beszéd maradt 
Knával kapcsolatban mindvégig az is 
maradna, mert a Mennyei Birodalom 
békétszerető gyermekeitől aligha volna 
fálnivalója a fehér fajnak. De 38 évvel 
ezelőtt még II. Vilmos sem látta és 
tudhatta, hogy az ürügynek felhasznált 
jelszó nagyon is komoly, nagvon is 
elevenbehasitó, véres valóság lesz egy- 
kor. De nem a kinaiak fenyegetik 
Európát. Pedig - közel félmilliárdnyi 
összlélekszámukat tekintve - hihető- 
nek látszana a velük kapcsolatban fal- 
rtafestett veszedelem. Csakhogy a kinai 
nép a legtávolabbi ősidőktől napjain- 
kig, mindig is idegenkedett a katonás 
magatartástól, s a fegyveres hóditástól 
Annál inkább élt és él a fegyverek 
erejével a japán nép. Az európai ha- 
talmak és az Északamerikai Egyesült 
Államok is csak a legujabb időkben 
kezdenek ráeszmélni, hogy Peary kor- 
vett-kapitány tette, - amellyel erő- 
szakkal megtörte a Felkelő Nap orszá- 
gának minden idegen hatás elől elzár- 
kózó politikáját - végzetes cselekmény 
volt. Az euróbai és amerikai nagy tő. 
kének - mint a jelenben, u7v a mult- 
ban is - elhelyezkedési lehetőségekre 
volt szüksége. Magyarán mondva: pia- 
cokra, ahol kész gyártmányaikat meg- 
felelő haszon ellenében értékesithesseék. 
A tőkének ugyanis az a tulajdonsága, 
hogy fiadzani akar s szaporodása érde- 
kébén nem igen válogat az eszközeiben. 
lev történt, hogy az évszázadok óta 
elzárkózó Japán kapuit is betörve, arra 
kényszeritették ennek a szigetország- 
nak a népét, hogy üzleteket kössön a 
fehér kereskedőkkel és ipari termelők- 
Fel, A világtörténelem egyik legcsodá- 
latosabb átváltozása játszódott le azóta 
a fehér emberiség szeme előtt. Japán 
fog sikorgatva fogadta az európaiakat, 
mert felkészületlensége, katonai gyön- 
gesége türésre kárhoztatta. Azóta alig 
84 esztendő mult el s ime a megalázott, 
legázolt kényre-kedvre kiszolgáltatott 
sárga nép a kamatok-kamatjaival fizeti 
vssza az Azsiában érdekelt fehér nem- 
zeteknek mindazt, amit néhány évti- 
zeddel ezelőtt részükről eltürni volt 
kénytelen. 
A sárga veszedelem ma már bizony 

eagyáltalán nem üres mumus. Itt van, itt 
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Éles olasz sajtótámadás a 
sága ellen 

Vidéki választások 

Az eseményekben gazdag mult hét 
nem zárult ugyan oolitikai szenzáció- 
val, de nyugodian meg lehet állapitani, 
hogy nem is hozott helyzeti enyhülést. 
A közhangulat továbbra is a végsőkig 
nyugtalan és felzaklatott maradt, pedig 
a párisi ilémet-francia baráti nyilatko- 
zat aláirása után ennek ellenkezőjére 
lehetett számitani. Az az igazság azon- 
ban, hogy minden elintézett probléma 
ujabb kérdések számtalanját veti fel- 
szinre, ezuttal is bevált. Igazolására 
elég felhozni a müncheni egyezményt, 
amely rendezte ugyan Csehszlovákia 
uj helyzetét, de megteremtette a fran- 
cia-olasz ellentétet, köztudatba dobta 
az ukrán autonómia kérdését és elő- 
sérbe tolta a Memel-problémát. Az els5 
ugyszólván egész Európát érinti és 
ezért sorsdöntőnek nevezhető, a máso- 
dik különösen a mai Lengyelországot 
hozza igen kellemetlen helyzetbe és 
olyan összekuszáltságot teremthet, 
amelynek hatása még kiszámithatatlan 
és végül a harmadik Litvánia sorsát 
pecsételheti meg másik, vagy harma- 
dik állam javára. A párisi baráti nyi- 
latkozat aláirása is bizonyára uj kér- 
déseket fog maga után vonni és nem 
kell tulságosan borulátónak lenni 
ahhoz, hogy ezeket a tengelyek bizo- 
nyos mérvü lazulásával hozzuk kap- 
csolatba. Emlitett kérdéseken kivül 
még jelentős kérdőjelek a japán előre- 
törés következtében beállott keleti 
helyzet, Chamberlain római missziójá- 
nak sikere, a palesztinai és ezzel kap- 
csolatban az egész emigráns probléma- 
komplexum, amelyekre kielégitő meg- 
oldást találni elméleti tárgyalások alap 

dörömböl a kapuinkon. És ha még 
sokáig tart az európai népek marako- 
dása, egy-kettőre megelevenedik annak 
az ördögnek a képe, amelyet alig 40 
evvel ezelőtt II. Vilmos császár hát- 
mögötti célok okáért és ijesztésül fes- 
tett a falra. Ez az ördög nem fekete, 
hanem sárga. De azért éppen ugy a 
kérhozatot jelenti a gyarmattartó euró- 
pai népek és az amerikai unió számára 
mintha fekete volna, Eljött az idő, ami- 
kor komolyan számolni kell vele. Ez 
már nem mese, nem gyermekek ijesz- 
tésére szolgáló fantázia-szülemény, ha- 
nem kézzelfogható valoság. Annyira 
valóság, hogy első jelett már is láthat- 
juk, hallhatiuk és tabpasztalhatjuk. 
Nyolcvannégy évvel ezelőtt a japáni 
szigetország jelentéktelen keletázsiai 
állam volt csunán, lakosainak összlélek 
száma nem haladta meg a 25 milliót. 
Ma csak az anyaállamot jelentő szige- 
teken 66 millió lélek él. Ehhez hozzá 
kell számitani az idők során meghódi- 

.JOESTETI!" Ujságkiadóvállalas - 

Felelős szerkesztő és igazgató: 

ANIAL 

DPárisés Berüncéyezsége után 
is flcszült az curópai heluzet 

mai szamunk 10 oldal, ára 2 lel 

Szuczi-csalorna léazgató- 
- Sziojadinovics párija égőzött a juso- 

szlávlal válasziásokon - Pendben lolutak le a memel- 
1s - Mit Ir az angol sujtó a né- 

met zsidók ügyérői - ió0.000 ember veli részi a 
mnewyorki mémeienenes éyülésen 

A pánamerikai kongresszus 
ján valóban nagy diplomáciai művészet 
esz. 
Részletes jelentéseink a következők: 

Megindult az olasz sajtóhadjárat a 
Szuezi csatorna igazgatóságának 
összetétele ellen 

(RÓMA,) (Stefani.) Az olasz sajtó 
megkezdette régenvárt propaganda- 
hedjáratát a szuezi csatornatársasag 
igazgatóéságának jelenlegi összetétele 
ellen. A kampány meginditása érthető, 
mert amióta Itália Abessziniát megho- 
ditotta, azóta életkérdésévé vált a je- 
lenlegi rendszer módositása. A Gior- 
nale díltalia vezércikkben foglalkozik 
a kérdéssel és többek között a követ- 
kezőket irja: 

CLUJ, 1938. December 13. 
VII. évfolyam, 331 szám. Keded 

„A szuezi csatorna magántőkések 
kezében van, holott három világrész 
kulcsa. É helyzet természetesen 
megkivánja az uj rendezést és a 
Jasiszta kormány nem is titkolja, 
hogy a jelenlegi állapotokat tovább 

türni nem hajlandó. Ez érthető is. 
Róma érdeklődése az abesszin an- 
nextó után nagyon megnőtt és nem 
fogja a kizsákmányolásnak ezt a for- 
máját drága pénzével elősegiteni. 
Követeli az átrendezés azonnali meg 

ejtését és pedig oly módon, hogy a 
vezetést azok a nemzetek vegyék 
kezükbe, amelyeknek ezen az uton 
a legtöbb keresnivalójuk van. Ezek 
szabják meg a jövőben az átkelési 
dijakat is, amelyeknek mérsékeltek- 
nek kell lenniök, mert a szuezi csa- 
torna közszükséglet és mint ilyen, 
magánkizsákmányolásra többé nem 
engedélyezhető." 

Hasonlóképpen irnak a többi olasz 
lapok is. Tekintettel az egyszerre meg- 
inditott kampányra és az egységes 
hangra, beavatottak ugy vélik, hogy a 
harcot az olasz propagandaügyi minisz- 
térium kezdeményezi és erősiti. Már 
most megállapitható, hogy ez a problé- 
ma még isen sok nemzetközi bonvodal. 
mat fog hozni, mert kiválóan alkalmas 
az ideológiai ellentétek további kiéle- 
zésére. 

Brit saltóharc a német zsidékérdés 

(LONDON.) (Reuter.) Néhány angol 
ujság, közöttük több hetilap is közölte, 
hogy az egyik Angliába megérkezett 
németországi zsidó gyermek vállára a 
horogkeresztes jelvényt égették bele. 
Ez a hir Angliába igen nagy megütkö- 
zést keltett és több helyen németelle 
nes tüntetésre adott alkalmat. A brit 
kormánypárti lapok állást foglaltak a 
szerintük be nem bizonyitott hirrel 
szemben és igen élesen hangsulyozták, 
hogy a propaganda e fajtája alkalmas 
a nemzetközi feszültség kirobbantására. 
A „Sunday Express" a következőket 
irja: 

„Az az állitás, hogy egy menekült 
zsidó kisgyermek vállába tüzes vas- 
sal a horogkereszt jelvényt érették 

tott Korea 32 milliónyi népét, Formoza 
és a többi szigetek 3 milliónyi lakossá- 
gát, Mandzsuria 36 millió alattvalóját 
és az ujabban meghóditott kinai terü- 
letek legalább 200 milliónyi roppant 
tömegét. Olyan katonás nép számára, 
amely a szervezésben is annyira első- 
rendü, mint amilyenné a japán lett, 
most már igazán gyerekjáték vala- 
mennyi célkitüzéseit valóraváltani. 
Ezeket a célkitüzéseket még annak ide- 
jén Tanaka báró egykori miniszterel- 
nök igy szövegezte meg: „Az eddigi 
hóditások után le kell hengerelni Ki- 
nát, mert felbecsülhetetlen nyersanva- 
gain kivül mérhetetlen emberrezer- 
voárja is felhasználható lesz általunk. 
Ha itt elintéztük, amit el kellett intéz 
nünk, tovább mehetünk a delázsiai hol 
land birtokok felé: Jáva, Szumatra 
Borneo, Celebes stb. szigeteknek a 
miénknek kell lenniök! Aztán sor ke- 
rülhet a franciák birtokában levő Indó 
kinára, a Fillippini szigetekre és Indiá- 

volna bele, nem nyert beigazolást. 
Ellenben beigazolást nyert az az álli- 
tás, hogy a politikai ellenfelek előtt 
minden eszköz szent akkor, ha arról 
van szó, hogy céljaikat elérjék. A 
kormánynak kötelessége azonban az, 
hogy a sajtószabadságot ne értelmez- 
ze ennyire tágan, mert itt 80 milliós 
nemzetről van szó, amellyel baráti 
nyilatkozatot irtunk alá és amely 
végeredményében Angliától semmi. 
olyat nem kért, amelyet jogilag alá- 
támasztani nem lehetne. Az ilyen és 
ehhez hasonló rágalmak alkalmasak 
arra, hogy az amugy is igen ingatag 
talajon nyugvó egyensulyi helyzetet 
felboritsák és kiváncsiak vagyunl 
hogy vajjon akkor, ha ez beköve 
pzp 

ra is. Végül pedig Ausztráliát és Ujzé 
landot is birtokunkba kell vennünk 
Ezek a területek ugyanis a Csendes 
Oceán kapuil" 
Nos, a Felkelő Nap országa lépésről- 

lépésre valósitja meg Tanaka báró po- 
litikai végrendeletét. Miért ne tenné, 
amikor az európai népek egymást mar- 
cangolják és tépik, ahelyett, hogy ébe- 
1en vigyáznának Japán cselekedeteire. 
Mire észbekapnának, már késő lesz. 
Talán már is késő. Hiszen Arita japán 
külügyminiszter csak a napokban adta 
tudtára a tokiói angol és amerikai 
nagyköveteknek, hogy Ázsiában egy- 
szer és mindenkorra megszünt a nyi- 
tott kapu rendszere. Az itteni gyar- 
mattartó fehér hatalmak, ha akarják, 
ha nem: alkalmazkodniok kell a meg- 
változott viszonyokhoz... Ez világos 
beszéd volt. Ám félő, hogy az érdekel- 
fek még most sem akarják majd meg- 
érteni. h. .



[ 

aik, hol lesznek a felelőtlen kut- 
mérgezők? 

ühhez hasonlóan irnak a többi konzer- 
vativ lapok is, amelyek a sajtó meg- 
rendszabályozására hivják fel a kor- 
mány figyelmét. 

Ülést tart ma a magyar parlament 
(BUDAPEST.) A magyar parlament 

ma rövid ülést tart, amelyen az egyes 
bizottságok tesznek jelentést megala- 
kulásukról. Délután minisztertanács 
lesz, amelyen a kormány tagjai az idő- 
szaki kérdéseket vitatják meg. Kedden 
ujra parlamenti ülés lesz, amelyen le- 
tárgyalják a sorrendi törvényjavasla- 
tokat, többek között az ugynevezett 
zsidótörvényt is, amelyen bizonyos 
módositásokat terveznek. 

A jugoszláviai választások 

(BELGRÁD, (Avala.) A jugoszláviai 
választások a beérkezett 

szerint a legnagyobb rendben folytak 
le. Az eredmények eddig azt murat- 
ják, hogy Sztojadinovics pártja meg- 
szerezte a szavazatok négyötödét, mig 
az egyötödöt az egyesült ellenzékiek 
kapták meg. Ezek szerint Sztojadino- 
vics többsége 65-70 százalék, ami azt 
jelenti, hogy a mandátumok 85 száza- 
lékát kapja meg. 

SZTOJADINOVICS GYŐZELME 
(BELGRÁD.) Ujabb jelentések sze- 

int a vasárnap megtartott választáso- 
gon az Avala távirati ügvnökség je- 
tentése szerint Sztojadinovics listája 
öriási többséggel győzött Szerbiában, 
Boszniában, Hercegovinában és Szlové- 
aiában. Horvátországban és a tenger- 
sartokon Macek listája győzött, a hor- 
vát párt azonban a távirati iroda 

Jelentése szerint -kemény terrort fej- 
tett ki vezérének listája érdekében. Az 
eddig megállapitott eredmény szerint 
a kormánynak a képviselőházban 300 
vagy 310 képviselője lesz és az egye 
sült ellenzéki pártok körülbelül 70 
képviselővel fognak rendelkezni. A 
választások különben az egész ország. 
can a legteljesebb rend és nyugalom 
tégkörében folytak le, kivéve a Száva 
folyó környékén levő területeket és a 
engerparti vidékeket, ahol Macsek 
pártjának kortesei elképzelhetetlen 
terrort fejtettek ki. 

A memelvidéki választások 

(MEMEL.) (DNBE.) A memelvidéki 
választások is a legnagyobb rendben 
folytak le, mert a litván hatóságok 
mindent elkövettek a nyugalom meg- 
óvása érdekében. Az eredmény még 
nem ismeretes, mert a litván válasz- 
tási rendszer rendkivül körülményes 
és a szavazatok összeszámlálása meg- 
lehetősen hosszu időt vesz igénybe. A 
jelentések serint felvonultak a válasz- 
tásra az összes zsidók is, akik a mult 
választáskor tartózkodtak aszavazástól 
Most valamennyien a litván jelöltekre 

szavaztak. 

Megkezdődött a pánamerikni 
kongresszus 

(LIMA.) Peru fővárosában 
kezdődött meg hivatalosan a pán- 
amerikai kongresszus, melyet nagy 
beszéd keretépen Peru külügyminisz- 
tere nyitott meg 
- Észak- és Délamorikának - 
mondotta - egy kötelessége van: 
a szociális politika felépitése és 
üzése. Az amerikai kontinens kell 

elősegitse az állandó politikai vi- 
szályban sinylődő Európát a gazda- 
sági kiegyenlitődés utján, mert ez- 
zel teszi a legnagyobb jót az embe- 
riséggel. A pánamerikai gondolat- 

tegnap 

nak ezen kell tehát felépülnie. 

Utána Argentina külügyminisztere 

beszélt. 

- Az amerikai államok mindegyi- 
ke független hatalom - fejtegette 
- és ezért a pánamerikai gondo- 
lat mellett saját létérdekeiről sena 
szabad megfeledkeznie. A létérdek 
azonban kivált bizonyos érzelai 
monaentumokat is, amelyeket nem 
lehet figyelmen kivül hagyni. Igy 

van ez a spanyol polgárháboru 
kérdésében is, ahol Argentina ér- 

zelmi szempontból Németország és 
Htália felfogását vallja. 

Argentina mellett nyilatkozott Chile 
s, amelynek sajtója azt irja, hogy 
„a köztársaság ellenzi a katonai szö- 

jelentések 

vetség megkötését az USA-val, mely 
nek ez ugyan nagy üzlet lenne, mert 
igy beleszólást nyerhetne a latin ál- 
lamok belső ügyeibe, de már vége 
van azoknak az időknek, amikor a 
kis országok ki voltak szolgáltatva a 
nagyobbaknak, amelyek azután va- 
zallusi sorsra sülyesztették le öket." 
Hasonlóképpen npilatkozott Peru ál. 

lam elnöke is, aki szintén a latin ál- 
lamok önállóságát hangsulyozta. Nagy 
feltünést keltett a kanadai sajtó maga. 
tartása az unió gondolatával szemben, 
A montreali Standard ugyanis a kö- 

vetkezőket irja: 
„Az unió gondolatai nem indokolt és 
arra semmi szükség sincsen, bár elis 
merjük az USA szempontjaiból nem 
is lenne olyan rossz űzlet, Roosevelt 
terve azonban aligha fog sikerülni, 
mert a latin államok nagyon is jól 
tudják, hogy az amerikai partokat 
semminemü veszedelem nem fenye- 
geti és Igy a katonai szövetség meg- 

tagu köztársasági önkéntes érkezett 
Perpignanba, akik közül mintegy har- 
mincat a hatóságok nem engedtek be 
Franciaországba, hanem visszatoloncol- 
ták őket a határra. Emlitettek olyanok 
voltak, akiknek viselt dolgaik miatt a 
párisi kormány semmi körülmények 
között sem engedélyezne még átutazást 
sem. 

Portugália, Belgium és Hollandia 
közös gyarmatpolitikát akar 

(LISZABON.) A „Humanidade" heti- 
lap külön cikkben foglalkozik a gyar- 
matok kérdésével és azt irja, hogy Por- 
tugália, Belgium és Hollandia között 
megegyezést és megállapodást kell 
létrehozni, amely rendezi és szabá- 
lyozza ennek a három államnak a gyar- 
matokkaál kapcsolatosan kialakult hely 
zetét. A cikk utal arra, hogy mind a 
három állam területe viszonylagosan 
kicsiny ugyan, de gyarmattulajdoni 
szempontból fontos szerepük van és 
érdekei sok vonatkozásban közösek, 
miért is szükséges a közös érdekek 
megvédésére irányuló megállapodás 
mielöbbi megkötése. 

Mussolini beszédet mond az idő- 
szerü kérdésekről 

(RÓMA.) A Rador távirati iroda köz 
li a Havas iroda jelentését, amely sze- 
rint Mussolininak Szardiniába terve- 
zett legközelebbi utja iránt nemcsak 
Olaszországban, hanem külföldi diplo- 
máciai körökben is nagy az érdeklődés. 
Mussolini ennek a látogatásának so- 
rán avatja fel a Carbona nevü uj vá- 
rost és nagyszabásu beszédet mond, 
amelyben ismertetni fogja a külpoliti- 
kai elytetet és leszögezi Olaszország 
álláspontját az időszerü kérdésekben. 
(RÓMA.) Gayda, a kiváló olasz iró 

nagy cikkben ismerteti a nemzetközi 
helyzetet és azt irja, hogy Franciaor- 
szág a maga részéről éppen olyan té- 
vedésben van, mint annak idején Cseb- 
szlovákia volt. Az olasz köziró véle- 
ménye szerint Olaszország területi igé- 
nyei Franciaországgal szemben törté- 
nelmi igazságokon alapulnak és rövid- 
látás, végzetes tévedés volna Francia- 
crszág részéről a jogos olasz igények 
teljesítése elől mereven elzárkózni. 
Megállapitja a kiváló olasz lapszer- 
kesztő azt is, hogy Németország sem 
fog a teljes tétlenség és érdektelenség 
álláspontjára helyezkedni ebben Aa 
ragyfontosságu kérdésben, hanem a 
maga részéről az olasz-francia viszály- 
ban teljes erejével fogja támogatni és 
elősegiteni az olasz felfogás és állás- 
pont érvényesülését. 

MAGYARORSZÁG BELSŐ 
HELYZETE 

(BUDAPEST,) Reményi-Schneller 
magyar pénzügyminiszter Baján poli- 
tikai beszámoló beszédet mondott vá- 
lasztói előtt. Utalt arra, hogy a ma- 
gyar nemzeti hadsereg megfelelő fel- 
szerelésének biztositására a lakosság- 
nak minden áldozatot meg kell hoznia 

és a Felvidéknek az anyaországhoz 
való visszacsatolásával kapcsolatos 

kötése felesleges." 

(NEWYORK.) United Press.) New- 
yorkban tegnap mintegy 100 ezer 
résztvevővel németellenesgyülésttartot 

tak, amelyen megjelentek többek kö- 
zött az USA földmüvelésügyi minisz- 
tere, két püspök, La Guardia new- 
orki főpolgármester, Dodd, volt ber- 
ini nagykövet és Washington egyete- 
mének rektora is. Az elhangzott beszé- 
dekben a szónokok ismertették a né- 
met zsidóság jelenlegi helyzetét és re- 
torziók alkalmazását sürgették az em- 
beri szabadság nevében. A hallgató- 
ság körében gyakran nagy felbuzdu- 
lás tört ki a nemzetiszociálista módsze- 
rek alkalmazása miatt és többen heve- 
sen szidalmazták a német kormányt. 
Az ülés kiáltvány megszövegezésével 
zárult, amelyben a résztvevők a hu- 
manizmus nevében tiltakoztak a né- 
metországi elnyomás és az emberhez 
nem méltó bánásmód miatt. 

Franciaország nem engedi be 
a spanyolországi önkénteseket 

(PERPIGNAN.) (Havas.) Tegnap száz egyensulyát mégis minden tekintetben 
sikerült biztositani és a rendkivüli, 
óriási kiadások semmiféle tekintetben 
nem befolyásolták a magyar valuta 
értékét, amely változatlanul szilárd. A 
magyar pénzügyi kormánynak és a 
Magvar Nemzeti Banknak megfelelő 
és nagyértékü tartalékok állanak ren- 
delkezésére. A pénzügyi kormány min- 
den akadály és gátlás nélkül valósit- 
hatja meg az ötéves befektetési munka 
tervet és az egymilliárd pengős beru- 
házás ösztönzőleg fog hatni Magyaror- 
szág gazdasági és pénzügyi életére. A 
rpolgári jellegü beruházásokat az ere 
deti terv alapján fogják eszközölni, mig 
a nemzetvédelmi célokat szolgáló beru- 
házások végrehajtását meggyorsitják. 

A főmufti illetékes... 
(JERUZSÁLEM.) A palesztinai ara- 

Bbok főnöke felhivást bocsájtott ki az 
arab végrehajtó bizottság nevében, 
amelyben a főmuftit jelöli meg, mint 
olyan személyt, aki egyedül illetékes 
a Londonban megtartandó tanácskozá- 
son a palesztinai arabokat képviselni 
és érdekeiket megvédeni. 

RATIFIKÁLTÁK A TÖRÖK- 
FRANCIA EGYEZMÉNYT 

(ANKARA.) (Reuter.) A török nem- 
zetgyülés tegnap ratifikálta az annak 
idején megkötött francia-török ugyne- 
vezett szandzsák egyezmenyt. A ratifi- 
kálás már csak formalitás volt, mert 
közben a megállapodásnak minden 
pontja életbelévett. 

TITKOS HIRSZOLGÁLATI 
IRODÁT ÁLLIT FEL AZ USA 

(WASHINGTON.) (United Press) 
Roosevelt elnök a kongresszushoz inté- 
zett legutóbbi átiratában nagyobb 
pénzösszer kiutalását kérte a felálli- 
tandó titkos hirszolgálati iroda szá- 
mára. 

Őtezer vastüdó: lord Nul- 
leld karácsonul ajándéka 
(LONDON,) Lord Nuffield, a dusgaz- 

dag angol autókirály bejelentette a rá- 
dióban, hogy autógyárában 5000 vas- 
tüdőt gyártat az angol kórházak számá- 
ra. A „vastüdő" tudvalevőleg mester- 
séges légzőkészülék, melyre a gyermek- 
paralizis bizonyos eseteiben van szük- 
ség. Angliában ez a betegség elég gya- 
kori, de mindössze tizenkét vastüdő 
van az egész országban és ezeket szál- 

van rájuk, 

- Egy oktatófilm meggyőzött arról, 
- mondáta lord Nuffield rádióbeszédé- 
ben - hogy minden nagyobb brit biro- 
dalmi kórháznak külön vastüdővel kell 
rendelkeznie. Ezeket a készülékeket az 
autógyárakban is elő lehet állitani. Ugy 
rendelkeztem, hogy gyáraimban 5000 
vastüdőt készitsenek s nehány hét mul- 
va a gyártást meg is kezdik 
Egy-egy vastüdő előállitási ára 98 

font, vagyis az 5000 vastüdő 490.000 
fontjába kerül lord Nuffieldnek. 

óriási költségek ellenére a költségvetés 

Németellenes gyülés Newyorkban 

litják kórházról kórházra, ha szükség 

VII. évfolyam. 1938. DECEMBER 3 

Hóviharban agyonsázolt 26 guermekei a vonai 
(SALT LAKE CITY.) Az az autóbusz amelyet csütörtökön délután Midval 

járónál elgázolt, iskolásgyermekek szállitott haza a környékbeli talvakba 
A szerencsétlenségért sem a mozdony. 
vezetőt, sem az autóbusz soffőrjét nem lehet okolni, mert a hófuvás miatt a 
látási viszonyok nagyon rosszak voltak 
A pozdorjává tört autóbuszban 26 is 
kolásgyermek szörnyethalt, a többi mind megsebesült. A halottak közül 
csak tizet lehetett agnoszkálni, a 
mekeket szüleik ismerték fel ruháza- 
tukról, a többi áldozat annyira össze 
van roncsolva, hogy személyazonossá- gukat nem lehetett megállapitani. 

Miuhokat örökölt Dárisbas 
egy bajai pélimester 

(BAJA.) Hatalmas örökség hire tart. ja izgalomban Baja közönségét Páris. 
ból hiradás érkezett, hosy es- bajai 
pékmester, Nievel János többmilli francia frankot örökölt Párisban egy távoli rokonától, akit már 25 eszten. 
deje nem látott. A hatalmas örökségről először a Le Soir párisi francia ujság 
közölt kimeritő tudósitást, amelyben 
megírta, hogy Párisban meghalt éegy 
dusgazdag, különc életet élő öreguür, 
aki vagyonának legnagyobb részét, 
amely aranyban fekszik egyik párisi 
nagybank trezorjában, távoli, Magyar- 
országon, Baján élő rokonára hagyta, 
A francia ujság közölte a bajai pék- 
mester pontos cimét is azzal, hogy az 
örökhagyónak kifejezett 1 
volt, hogy a hatalmas örökséget a 
bajai pékmester mielőbb megkapjaa 
Ez a francia ujság jutott el először 

a bajai örököshöz, aki azonnal intéz- 

vegye kezébe a dolgot és őt az örökség 
állásáról telefonon, vagy táviratilag 
értesitse. Érthető izgalomban leste az 
egész Nievel-család a Párisból jövi 
értesitést, amely az elmult napokban 
meg is érkezett. Az ügyvéd, akit meg- 
biztak, hogy az örökség ügyében eljár. 
jon, pontosan ugyanugy állapitotta 
meg a többmillió francia frankot kite. 
vő örökség részleteit, amint azt előző- 

János az ügyvéd értesitése után meg- 
adta az ügyvédnek a szükséges mel 
hatalmazásokat. 

- Kantonban 1000 lej egy autó, 150 
lej egy iró- vagy varrógép. Tokióból 
jelentik: Kanton az olcsó alkalmi vé- 
telek városa lettt A megszálló japán 
haderő, amelyet teljesen leköt a köze- 
ledő kinai seregek távoltartása, nem for 
dithat sok figyelmet a rend fentartá- 
sára a félig elhagyatott városban, ahol 
a csőcselék kénye-kedvére fosztogat 
hatja az üres lakásokat és irodákal, 
potom áron vesztegetve a zsákmányt. 
Egy gépkocsi 1000 lejnek, iró- és varró 
gépeket darabonként 150 lejnek, gra- 
mofonokat, öltönyöket és női ruhákat 
300 lejnek megfelelő összegért lehet 
kapni a rabolt áruk titkos tőzsdéjén 
- Tojástörlő nagyüzemek Angliában. 

Londonból jelentik: Sir Adrian Baillie 
képviselő előadta az alsóházban, hogy 
valóságos iparággá fejlődött ujabban 
Angliában az importált tojások külföldi 
származását jelző bélyegzőnyomok el- 
tüntetése, hogy a tojásokat belföldi árú 
ként lehessen eladni. Hullban valósá- 
gos „tojástörlő nagyüzemek" alakultak 
- Ahol a miniszterelnök egyben i 

legelső gyakorló sebész. Fokvárosból 
jelentik: Sir Henry Stanley, Dél. Rho- 
dézia kormányzóján, sulyos és merész 
sebészeti mütétet végzett H. M. Hug- 
gins, Dél-Rhodézia miniszterelnöke, aki 

leg a párisi Le Soir közölte. Nievel 

-- 

lő-sebésze. A miniszterelnök minden 
délelőtt két órát tölt a salisbury klini- 

kán, ahol személyesen végzi a legbő- 
nyolultabb sebészeti mütéteket, azután 
a sebészköpenyt levetve, a miniszterel- 
nöki palotába megy, ahol az ország kor- 
mányát vezeti. A kiadott hivatalos köz 

lemény szerint a kormányzó állapota 
komoly, de kielégitő és a mütét fénye- 
lsen sikerült. 

közelében egy tehervonat a vasuti át 

kivánsága 

kedett, hogy Párisban egy ügyvéd 

egyszersmind az ország legelső gyakor- 
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1 A plecsii törvényszek 1 epületében hórom ismeret- 
jén tcties azuonveri cán 

vale rendort 

eke Ploestiből jelentik: A t ék sze 
kba mélyzete eszméletlen állapotban találta 
ny. meg az igazságügyi palota egyik félre- 
nem lépcsőjén lacob Stelian 28 éves 
tt a ploesti közrendőrt. Beszállitották a 
tak kórházba, ahol, miután rövid időre ma- 
is gához tért, elmondotta, hogy három 
5Bbi ismeretlen egyén boxerrel és tőrrel tá- 
özül madta meg - kiszenvedett. A rendőr- 

ség bevezette a vizsgálatot a vakmerő 
áza- támadók kézrekeritése érdekében 

"4 Aborbélgmunkások ismeg- 
alakiiották szamai ai cénüket 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Már csak- 
art nem minden szakmai testület megfe- 
1 lelt annak a törvényes előirásnak. a mely a szervezetek céhhé való átszer- 
a vezését irja elő. Tegnap alakult meg 
u a kolozsvári borbély és fodrászmunká- 
8 ok céhe az Épitőmunkás Otthonban. 
Aiz alakuló gyülésen Bara László el- 

eről nökölt. Bruder Ferenc szakszervezeti 
tanácsi főtitkár ismertette a törvényes 

Den rendelkezéseket és kifejtette az azzal ay járó kötelezettségeket. A közgyűlés 
E'b nmiután az előterjesztett alapszabályo- 

kat elfogadta, kimondotta „ fodrász és 
borbélymunkások céhének megalakulá- 

var sát majd a következő vezetőséget vá- 
lasztották meg a tartományi szerv élé- 

fe: Cotora Liviu, Raáb Miklóss Rati 
őCyörgy, Agárdi Jenő, Havelka Ferenc 

a szentesi józsef, Páll József, Gergely 
a jőzsei, Silló Gábor, Bara László és Joj- 
. kits György. ; 
SZOr A tisztikar megválasztása után meg- 
tez allapitották a céh tagjai által fizeten- 
véd iáő illetékeket, majd felhatalmazták a 
sel céh vezetőséget, hogy a legsürgőseb- 
ilag ben vegye fel a kapcsolatot a tarto- 
mányban levő összes borbélymunká- 
lov' sokkal, hogy a cén munkájába min- 
ha den szakmunkás bekapcsolódhassék 
jár- 

ota Szabályszerüű tüzharc után 
ite jól mesgszervezeti betörő- 
a és lolvajbandát tett ártal- 
1ég matlannáaá a brassól rend- 
1e- örség 

(BRASOV-BRASSÓ) Hosszas és fá- 
rasztó nyomozás után Sikerült a brassói 
rendőrségnek jól megszervezett és ame- 
rikai rendszerrel dolgozó rablóbanda 
nyomára jutni és annak vezérét elfogni. 
Feljelentések hosszu sora érkezett a 
rendőrséghez az áruházak és a magá- 
nosok részéről, ismeretlen tettesek el- 
len, akik nagymennyiségü ruházati és 
egyéb cikkeket loptak el. A npomozás 
során a rendőrség bizalmas értesitést 
kapott, hogy a banda buvóhelye a 
Temes-völgyben, egy elhagyatott kuny 
hóban van. Megfelelő rendőri készült- 
ség igyekezett óvatosan körülkeriteni 
a kunyhót, amelyből a rendőrök fel- 
tüntekor lövések dördültek el. Szabály 
szerü tüzharc fejlődött ki a rendőrök és 
a kunyhóban rejtőzködő banditák kö- 
zött. Végül is a rendőrök visszavonulni 
voltak kénytelenek, amit a banda tag- 
jai arra használtak fel, hogy eltünjenek. 
Vezérüket, Calderarau Ioant sikerült 

e mégis elfogni, aki aztán büntársait is 
áru megnevezte. A kunyhó valóságos kis 
E áruház képét mutatta a belépő rend- 
ak őröknek. Ruhaszövetek, vásznak, kész 
na tuhák, cipők, ingek, pulloverek álltak 
ból katonás sorrendben a polcokon olyan 
ho- módon elrendezve, mint ahogy az áru- 
ész házakban szokták. A ruházati cikkeken 
1g- kivül még nagymennyiségü élelmi- 
aki szert is halmoztak fel a tolvajbanda 
or tagjai, akiknek kézrekeritésére teljes 
len erővel folytatja a nyomozást a rend- 
ni- örség. 

70- 
án - Olasz leány lett Amerikában a 
el- kézimunka-királynő. Newyorkból je- 
or- lentik: Az amerikai nők klubja által 
cö Tendezett himzőversenyen 185 ezer nő 
ta vett részt. Az első dijat a genovai szüx 
e- etésü olasz-amerikai Dondero Mária 

nyerte, akit kézimunka-királynőnek ne 
veztek ki 

Tunisz katonai 

.. 

ni helu- 
zele enla 

(PÁRIS) A Havas ügynök- 
ség jelentése szerint Tunisz 
helyzete megfelelően védett- 

(MEKKORÁT ESTEN) 
ÖSSZE-VISszA 

nek tekinthető az esetleges 
fegyveres konfliktus esetére. 

ika összes eről meg- 
felelő módon mozgósithatók, 
lakossága katonailag jól kikép 
zett, az erőditmények olyan 

feszerelésüek, hogy sikeresen 
ellenállhatnak minden fegyve- 
res beavatkozási kisérletnek. 
Tuniszt déli részén az erődit- 
mények egész sorozata zárja 
körül és igy a sikeres ellenál- 
lás lehetősége minden tekintet 
ben biztositottnak látszik, A 
Le Journal tudósitója ehhez a 
jelentéshez h hogy a 
Tuniszban élő olaszok változat 
lanul ragaszkodnak ahhoz, 
hogy továbbra is a francia fen 
hatóság alatt maradjanak és 
helyzetüket kedvezően szabá- 
lyozza az 1894 évi megegye- 
zés, amely jelentős kedvezmé- 
nyeket és elönyöket biztosit 
az olasz lakosság részére. 

eyilkosság 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A törvényszé 

ki esküdtszéki teremben, ahol ujabban 
a bünügyi tábla müködik, a kackói rab 
lógyilkosság ügyét tárgyalják. A nagy 
termet zsufolásig megtőölti a kiváncsi 
közönség, a folyosón ellenben már 
csak nehányan várakoznak, hogy őket 
is sorra a birák elé szólitsák tanuságté- 
tel végett. A padon idősebb asszony ül 
Fekete ruháját fekete prémes kabát 
takarja. A kackói rablógyilkosság egyik 
[sokat szenvedett áldozata: özvegy Ujfal 
vi Teréz. Most fejezte be tanuvallo- 
mását és kimenekült ide, csendes fo- 
lyosóra, hogy csillapitsa a visszaemle- 
kezéstől felzaklatott idegeit. A földbir- 
tokosnő eleinte meglehetősen zárkózott, 
de lassan-lassan mégis csak ajkára tör- 
nek a mult borzalmas emlékei. 

„Anna háboru alatt menyasszony 
volt..." 

- Anna a háboru alatt menyasszony 
volt - sóhajtott az özvegy és könny 
futotta el szemét - Beleszeretett egy 
fess tüzérkapitányba, aki el is jegyezte. 
Évekig várt rá, vártá, hocv legyen már 
vége a háborunak... A vőlegénye azon 
ban elesett a fronton... Akkor meg- 
fogadta, hogy soha nem megy férjhez, 
És nem is ment, pedig sokan kérték.. 

„Désre ment fegyvert kérni..." 
-A februári éjszakán történt betö- 

rési kisérlet után Anna Désre ment a 
felettes csendőrhatóságokhoz, hogv a 
Dicu őrmester által elvett fegyvert visz 
szaszerezze. Kérését a legnagyobb meg 

ÜTÖTTEM MAGAM! f 

,Azt hitték meghaltam, 

végig eszméletnél voliam 
- meondotta özv. dijfaloyvné, a hkackói rabló- 

coyik áldozata 

pedig 

értéssel hallgatták meg és megigérték, 
hogy nehány napon belül fegvvert ad- 
nak és a kackój őrsöt megerősitik. Az 
első betörés után nehány nappal ellá- 
togatott hozzánk Motora Sabin csend- 
őrőrnagy is Anna elmesélte neki, hogy 
ki akarták rabolni és hogy Dicu hallani 
sem akar arról, hogy a fegvverünket 
visszaadja. Ez csütörtökön történt és 
az őrnagvy megigérte, hosv szombatra 
mindent elrendez. Pénteken éjszaka 
azután megtörtént a szerencsétlenség. 
- Anna valóban megérezte , tragé- 

dia bekövetkezését? - kérdezzük. 
- Igen, igen... - válaszol azonnal a 

földbirtokosnő - Ugy volt, hogy sirt, 
könyörgött az őrnagynak, hogy ren. 
delje el a fegyver vsiszaadását. És igy 
kiáltott fel szegény leányom: „Mert ha 
nem, őrnagy ur, én ezen a helyen fo- 
gok meghalni..." És ott is halt meg 
másnap éjszaka. Siettek tervüket vég- 
rehajtani, mielőtt még az erősités a 
csendőrőrsre megérkezett volna... 

Dicu őrmester fényképet mutat 

- Amikor a betörőket megláttam, 
a szolgákat kiáltottam Akkor csak 
ketten voltak, megijedtek és elszalad- 
tak. Az esetet jelenettük Dicu őrmes- 
ternek, aki fényképeket mutatott, de a 
betörők közül egyik sem volt köztük. 
De jegyzőkönyvet nem vett fel és ké- 
telkedett abban, hogy igazat mondunk, 
pedig egy pár daróc-kesztyü is a hely- 

eller 

Megkezdődött az olcs 

liudig a legszebő választék és 
a fegolcsább 

divatnagyáruházában, Clul, 
Calea Regele Ferdinand 15- 

szinen maradt, 

ávak 

nelyet fogial er a házi győgyszertárban, s ezések 
alkalmávai izen nagy szolgálatot tezx. Ezt acsodás gyógyszert azonnal al- 
kaknazhatja az ütődés helyére, miáltal enyhit! a fájdalmakat, lelohasztja a 
Jagsnatot és kíküzzöböli a merevségetA Slcansazonnan enyhülést okoz, mert 

szervezetet működésre cerhenti MIhelyt Slosnst alkalmazott, azonnal jóté- 

HÁLA IsSTENNEK 
VAN OTTHON EGV 
ÖVEG SLOANS-UNK! 

„Azt hitték, hogy meghaltam, pe- 
dig végig eszméletnél voltam.. 

- Azon a szörnyü éjszakán engem 
is meg akartak ölni. Többször fejbe- 
vágtak vasvillával. A párna azonban 
felfogta az ütéseket és még az eszméle 
temet sem vesztettem el De azért ha- 
lottnak tettem magam. Különben ve- 
lem is végeztek volna. Mindent lát- 
tam. Feltörték a ládákat, kifosztották 
és mielőtt elmentek volna, még egyet 
löktek rajtam: Hátha élek. De én meg 
sem moccantam. De miért kellett meg- 
öljék drága leányomat? Miért kellett 
annyi vért ontani? Miért nem kötöz- 
tek meg, vas- csináltak volna akármi 
mást?... Ugy is elvihettek volna min- 
dent... - zokogott fel az özvegy. 

.Azóta nem lakem ott" 
- Azóta nem lakom ett. Amióta a 

kórházból kikerültem, egyszer sem 
voltam otthon, A házat és a birtokot a 
cselédekre biztam. Azóta nincs nyug- 
tom. Eszter leányomnál és a testvérem- 
nél lakom. De sehol sem tudok hosz- 
szabb időt eltölteni... 

Hozzák a rablógyilkosokat 
Ez alatt bünügyi tábla kihallgatta 

a tanukat A tárgyalást feltüggesztik 
és a tömeg tolong a kijárat felé. Ami- 
kor a folyosó megint elcsendesedik. ki. 
nyilik a terem ajtaja és fegyveres örök 
között vezetik a rablógyilkosokat. 
Özve- Ujfalviné iszonyodva, irtózat. 
tal fordul el tőlük. Nem birja nézni azo 
kat az elvetemülteket, akik leányát 
megölték, őt pedig szerencsétlenné, vi- 
gasztalhatatlanná és lelki nyomorékká 
tették... 

i (Bys.) 
ztmntoszmzzete 

- A kenti hercegné unokahuga ki- 
szolgálónő egy divatáruüzletben. Lon- 
donból jelentik: Bagration Natasa her- 
cegnő, az egykori cári Oroszország leg- 
előkelőbb és leggazdagabb arisztokrata 
családjának sarja, a kenti hercegné uno 
kahuga, aki 22 éves, egyik londoni di- 
vatáruüzletben vállalt állást, mint ki- 
szolgálónő A kenti hercegné többször 
meglátogatta az üzletet és mindig uno- 
kahuga szolgálta ki. 

- Rádiótávirati uton küzdötték le 
egy óceánjárón a náthalázjárványt. A 
római nemzetközi orvosi rádióközpont 
legutóbb igen áldásos szolgálatot tett 
egy olasz óceánjáró gőzösön kitört nát- 
halázjárvány esetében. A hajó az In- 
diai-óceánon jártt amikor a járvány 
kitört. A kapitány hajóorvos hiányá- 
ban rádiótávirati uton érintkezésbe lé- 
pett a római központtal, ahonnan Ca- 
ronia tanár, a fertőző betegségek klint. 
kájának igazgatója utasitásokat adott a 
betegek elszigetelésére és gyógykezelé- 
sére. A tanár az orvosi rádióközpont 
utján szoros rádióösszeköttetést tartott 
fenn a hajó kapitányával a betegség to- 
vVábbi lefolyása alatt is, egészen a fer- 
tőző veszély teljes elmultáig. A betegek 
már valamennyien a gyógyulás utján 
vannak 



4 i Ök STÉE VII évfolyam. 1938. DECEMBER 13. 
yken t a 

.. an ttt a é... 
........... 

Halattal vesződött a talu- 
sla verekedése 

(TURENUSEVERIN.) A közeli Izvorul 
Barzei községben borzalmas büntény 
történt. Stuparu Grigore és Stuparu 
Gheorghe testvérek és Constantin Pa- 
wara falusi gazdák, akik a községen 
keresztül Turnuseverinbe mentek, he- 
ves szóváltásba keveredtek Parvulescu, 
Gheorghe Bodacea és Gheorghiceanu 
falusiakkal. A Stuparu testvérek és 
Pavara másnap tértek vissza a város- 
ből. Amikor Izvorul Barza községen 
mentek keresztül, Parvulescu és fár- 
ssi, akik bosszut esküdtek ellenük, 
kaszával, fejszével vártak rájuk és 
megtámadták őket. Véres verekedés 
keletkezett, amely emberhalállal vég- 
ződött. Az elszenvedett sulyos sérülé- 
sek következtében Stuparu Grigore 
néhány órai szenvedés után meghalt, 
mig két társát reménytelen állapotban 
szállitották be a turnuseverini kórház- 
ba. A támadók ezután nyomtalanul 
eltüntek. Később fogta el a gyilkosokat 
a szornszédos község csendőrsége, amely 
mindhármukat átadta az ügyészségnek. 

Jogoes volt-c a vételér 
visszaléridése ? 

Egy kolozsvári ingatlan tulajdonosa, 
férjezett asszony, megbizta férjet, mint 
meghatalmazottat, hogy ingatlanát el- 
adja és a vételárból elégitse ki az ingat 
lanra bekebelezett egyik jelzáloghite- 
lezőt Ez a jelzálog bekebelezés eredeti- 
leg a férj tartozásának garantálására 
szolgált. Az ingatlan eladása és a törles 
végrehajtása után nehány évvel az in- 
gatlan volt tulajdonosnője a biróság 
előtt az adás-vétel megsemmisitéset 
kérte, arra hivatkozva, hogy a férjé- 
nek adott meghatalmazás nem történt 
törvényes keretek között és előirások 
szerint. A vevő ezzel szemben a kifize- 
tett vételár visszatéritését kérte. A 
cluji törvényszék ugy a vevő, mint az 
eladó keresetének helyt adott. A cluji 
tábla másodfokon ugy döntött, hogy az 

e syaafzta 

válogsatott csap 

(BUCURESTL) Hosszas tárgyalások 
és táviratváltások után a labdarugó. 
szövetség véglegesen megállapitotta a 
román válogatott labdarugócsapat téli 
portyájának müűüsorát. A válogatott csa- 
pat eszerint december 23-án indul el 
keleti portyájára, amelynek állomásai 
a következők: 

c. R. FERDINAND 20. 

Véglegesen összeállitották a román 

miisorát 

„PERLA
"n ar 

NAGY KARÁCSONY!I ÁRENGEDMÉNY! 

És 
; 

at keleti portya 

December 25. és 27-én: Ankara. 
December 30-án: Istambul. 
Január 6-án: Szaloniki. 
Január 8-án és 13-án: Athén. 
A válogatott csapatot háromhetes 

portyájára dr. Luchide Octav főtitkár 
kiséri el. A portyára induló válogatot- 
tak kijelölésére a hét végén kerül sor. 

G. R. FERDINAND 20. 

csáblíja a labdarugas hive 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Universitatea 
-Gazdasági Akadémia ő:3 (2:2). 600 
néző, biró: dr. Russu. Az egyetemiek 
csak a második félidőben feküdtek a 
játékba.A gólok sorrendje: Wieser, 
Pascu, Wieser, Medrea ÍII., Chálátan 
(öngól), Joanovici, Wieser, Medrea III. 
és Benkő. 
Victoria-Kolozsvári vegyes 9:4 (4:2). 

Biró: Nyul. A Victoria nagy formában 
győzött a kolozsvári vegyes csapat fe- 
lett. Góllövők: Cociuban II. (3). Szán- 

eladónak nem kell visszatériteni a vé- 
telárat, minthogy a vételárat nem is 
vette kézhez az eladó, hanem azt a jel- 
záloghitelező kielégitésére forditották. 
E táblai döntés ellen a vevő a Casatiá- 
hoz jelentett be felfolyamodást. A felső 
biróság előtt az eladó azzal érvelt, 
hogy ő a vételárból mitsem kapott, 
minthogy azt férje hitelezője kapta 
teljes összegben, tehát nem kötelezhető 
az eladó a vételár visszafizetésére. A 
Semmitőszék ezzel semben a vevő állás 
pontját fogadta el, kimondván, hogy a 
vételár az ingatlant terhelő tartoza- 
sok kiegyenlitésére lett forditva és igy 
a vevő joggal tart igényt a vételár visz- 
szatéritésére. 

eecsa 

- Titkos legionista nyomdát leple- 
zett le a fővárosi rendőrség. Bucures- 
tiből jelenti a Rador: A belügyminisz- 
térium közleménye szerint a fővárosi 

rendőrség titkos legionista nyomdát lep A félidő végéig Cseh, Sárosi dr, Zsen- 
lezett le, amely a Str. Brasoveni 59. 
szám alatt müködött és amelynek tu- 
lajdonosa Cristescu nyomdász volt. A 
vizsgálat során megállapitást nyert, 
hogy az utóbbi időben terjesztett ösz- 
szes legionista röpiratok ebben a nyom 
dában készültek. A Cristescu család 
tagjait letartóztatták, a nyomdában le- 
vő röpiratokat pedig elkobozták. 

- Mindössze 9 orvos 
erdélyi kórházakban megüresedett 36 
orvosi állásra. A kolozsvári egyetem 
orvosklinikák az elmult héten pályáza- 
tot hirdettek a különböző erdélyi kór- 
házakban megüresedett 36 orvosi átlás 
betöltésére. A 36 megüresedett állásra 
mindössze 9 orvos adta be pályázatát, 
ami azt látszanék bizonyitani, hogy Er- 
délyben nincsen foglalkoztatás nelküli 
orvos. Ezzel szemben hivatalos megál- 
lapitás serint ténylegesen akut orvos- 
hiány van. A fiatal orvosok csaknem 
kivétel nélkül mind résztvesznek - az 
egészségügyi minisztérium rendelete ér- 
telmében - a falvak általános köz- 
egészségügyi viszonyait megjavitó moz- 
galombaán és tevékenységüket a falu 
lakossága egészségügyének szolgálatába 
állitották. 

pályázott az 

tay (3), Chendrean, Capusan, Martin, 
illetve: Pop P. (2) Felecan II. és Bokor. 
(BUCURESTI.) Sportul Studentesc- 

Unirea Tricolor 1:0 (0:0). Az egyetlen 
gólt Marinescu lőtte - Juventus- 

Használt ékszerekért legmagasabb árat fizet! 

A szokatlanul kedvező decemberi Időjárás a pályára 

minden részeben jatszortak mérhőzésekét csapaiaina 
- BDorálsagos aapon 

a futballpályákon 
- Vasárnap az orszás 

(3), Zainescu (2), Naciu, Darázs (ön- 
gól), illetve: Ghica. . 
(NAGYVÁRAD.) NAC-Törekvés 3:3 

(1:2). 500 néző, biró: Oltean. A Törek- 
vés a mérkőzés nagyrészében vezetett 
s csak az utolsó percekben egyenlitett 
a NAC. Góllövők sorrendje: Gozner, 
Balcz, Spilmain, Gozner, Haláti, Ha- 
láti. 
(ARAD.) Olimpia -AAC 3:0 (2:0). 

Bajnoki. - AMTE-Transilvania 12:3 
(5:1). Az aradi munkáscsapat kápráza- 
tos csatárjátékkal győzött. 
(TEMESVÁR.) TMAC-Kadima 2:0 

(1:0). Mindkét gólt a válogatott Reiter 
lőtte. - Ripensia I.-Ripensia II. 6:3 
(6:2). Góllövők: Bindea 2, Dobay 2, 

Macabi 8:1 (3:1). Góllövők: Praszler 

(HAMBURG.) Huszezer főnyi közön- 
ség előtt, a német Peters vezetése mel- 
lett játszotta utolsó portyamérkőzését 
Budapest csapata a hamburgi váloga- 
tottal A magyar csapat, amely Szik- 
lay - Korányi, Biró - Szalay, Sárosi 
III, Dudás - Bognár, Cseh, Sárosi 
dr.,, Zsengellér, Titkos összeállitásban 
játszott, igen jól kezdett. Az első ne- 
gyedóra lendületes játéka után a 19. 
percben Zsengellér lőtte az első gólt. 

-dem 

Két frontou győzött vasárnap 
a magyar labdarusás 
Budadesi-Hamburá 2.0 (.:0) 

Marcu 2, illetve: Bozsoky 2 és Marcu 2. 

gellér kitünő nelyzetben ismételten a 
kapufának lőtték a labdát. Szünet után 
a magyar csatársor a következőképen 
állott fel: Titkos, Turay, Sárosi Or., 
Zsengellér, Gyetvay. Ebben az össze- 
állitásban még lendületesebb volt a 
magyar csapat, amely állandó ostrom 
alatt tartotta a hamburgi kaput, ennek 
ellenére csak egyetlen gólt ért el Zsen- 
gellér lövéséből a 16-ik percben. 

A másik győzelem 
M. Gladbach: A magvar csikó- 

prakükus ajándekot 

pulover, divath 

Eéluj 

ajá értékes 

két helyen vásánolhat legolcsóbban 
Harisnya, fehérnemü, kötött kosztüm, 

különlegességeket 

sir. Momcrandului 

200 lejen felüli vásárlásnál 

árász, sál és keztyü 

eal. Mar. Scch 1. 
es 

ttötaf s yo a 

válogatott portyamérkőzését vasárnap 
a München melletti Gladbachban ját. 
szotta a város válogatottjával. A cs 
kók ezuttal is igen szépen játszottak 
és 3:0 (1:0) arányban győztek Pálya 
Kiszely és Kolláth góljaival. A magyar 
csikók külföldi portyájuk során 6 mér. 
kőzést játszottak, kettőt megnyertek 
kettőt elvesztettek, mig kettő döntet 
lenül végződött. 

Olasz bajnokság: Milan-Torino 00 
Liguria-Novara 3:1, Juventus-Lazio 0 
Triestina-Bologna 1:1, Lucchese-Livo. 
rono 2:1, Roma- Genova 3:1, Napoli-. 
Ambrosiana 1:0, Bari-Modena 2:00 
Eltemették a tragikusan elhunyt Agz. 

lányi Károlyt. Budapestről jelentik: Va- 
sárnap délután a magyar sporttársadalom 

irodalom és a sport nagy halottját 
Aszlányi Károlyt, a neves sportujságirót 
A Farkasréti temetőben a szinpadi szer. 
zők nevében Püskösti Andor, a spor. 
hirlapirók nevében Gyarmathy István 
bucsuztatták el Aszlányi Károlyt. 
BEKE-Wiener Einslaut Verein 1:0 

1:0, 0:0, 0:0). A budapesti jégkorongozók 
megérdemelten győztek a bécsiek fölött 
a Városligeti jégpályán megtartott mér- 
kőzésen. 
Európa ökölvivó ranglistája. Campelló 

gróf a Nemzetközi Ökölvivó Szövetség 
elnöke most állitotta össze a hivatásos 
ökölvivók európai ranglistáját, Az egyes 
sulycsoportok élén a következő verseny- 
zők szerepelnek: Légsuly: Urbinati olasz, 
bantamsuly: Toma román, pehelysuly: 
Dolhem belga, könnyüsuly: Spoldi olasz, 
váltósuly: Wouters belga, középsuly. 
Christoforidis görög, kisnehézsuly: Heu- 
ser német, nehézsuly: Schmeling német 
Lengyelország-Svájc 14:2. A két nem- 

zet ökölvivóinak küzdelméből, amely 
Varsóban folyt le, a lengyelek kerültek 
ki győztesen. 
Magyarország a világ negyedik futball. 

nemzete. A kolumbiai El Tiempo cimi 
sportlap elkészitette a világ futballnem- 
zeteinek rangsorát, figyelemmel a világ. 
bajnokság, valamint az Anglia-Kontinens 
mérkőzéseinek eredményeire. A rangso 
a következő 1. Anglia, 2. Argentina, 3 
Olaszország, 4. Magyarország, 5. Brazilia 
6. Cseh-Szlovák Köztársaság, 7. Uruguay 
8. Németország, 9. Svájc, 10. Francia. 
ország. A lap véleménye szerint Európa 
válogatott csapata ez lenne: Olivieri - 
Rara, Hapgood - Crayston, Cullis, Cop. 
ping - Kirchen, Zsengellér, Drake, Bryr 
Jones, Bastin. A kontinens csapata pedij 
ez: Olivieri - Rava, Biró - Kopecky 
Andreolo, Dudás - Riha, Zsengellér 
Piola, Ferrari, Titkos. 
Németország tornászai 345.6 pontta 

győztek Drezdában a lengyelek ellen. 
Zólyomi: 59.9 mp. Rotterdamból jelen 

tik: A vasárnap megtartott nemzetköz 
uszóversenyen a magyar Zólyomi 59. 
mp-el győzött a 100 méteres gyorsuszás- 
ban. 400 méteren Gróf 5 p 03.5 mp-el 
jutott elsőnek a célba. Vizipólóban ai 
UTE csapata 11:7 (6:3) arányban győzötl 
a helyi válogatott fölött. A magyarok 
góljai közül Német egymaga tizet do 
bott az ellenfél kapujába. 

Tschammer-kupa: Bécs: Rapid-F 
Nürnberg 2:0, Hamburg: Frankfurter SV 
-Wiener SC 3:2. 

E . 

Rádió 
aó 

KEDD, december 13. 
Bucuresti. 6,.45: Ritmikus torna, rádió 

hiradó, reggeli hangverseny, háztartási és 
orvosi tanácsadó, 7,45: Reggeli müsor be- 
fejezése. 12: Déli hangverseny, lemezek 
13: Időjelzés, időjárásjelentés, kulturális 
és sporthirek, vizállásjelentés. 13,10: Hane 
verseny, Dinicu eznekar. 14,10: Hirek, idő 
járásjelentés, rádióhiradó. 15,10: Rádióhi- 
rek. 18.18: Luceafárul zenekara. 19.15: 
Különböző népek dalai. 20,15: Lemezek 
21,05: Haydn: A teremtés, oratórium. Köz 
ben hirek. 22: Az oratórium folytatása. - 
23,15: Vendéglői zene, hirek külföldte. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. 
13,10: Gordonka, 13,45: Hirek. 14: Mang- 
lemezek. 15,35: Hirek. 17,15: Asszonyok 
tanácsadója. 17.45: Hirek. 18: Előadás - 
18,15: Énekkarok. 18,45: Felolvasás. 19,10: 
Hegedüszóló. 19,40: Luca nap, előadás. 20: 
Hirek. 20,20: Cigányzene, 21,30: Zenés le- 
genda. 22,10: Francia dalok. 22,40: Hirek. 
23: Szalonzene. 23,30: Hirek német és olasz 
nyelven. 23,45: Németnyelvü előadás. 24: 
Hirek angol és francia nyelven. Bach hang 
verseny. 1,05: Hirek. ! 

- A legszebb karácsonyi ajándék 
egy hangulatos virág csendélet. Vétel- 
kényszer nélkül tekintse meg Füzessér) 
Magda festőmüvésznő képkiállitásál. 
Nyitva minden szerdán és pénteken 

ndékot adunk! 
egész nap. Cal. Regele Ferdinand 71. sz, 

osztatlan részvéte mellett temették el az 
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Reuter jelenti: 

(MEXICO-CITY.) Most jelent meg a 
rendelet, amely bevezeti a köztársaság 
területén a nyolc órai munkaidőt és el- 
tiltja az állami alkalmazottaknak a po- 
litikai és vallási jelleezü mozgalmakban 
való részvételt. 
(LONDON.) A főváros tanácsa elhatá- 

rozta, hogy a villamos járatokat a Cityt 
körülvevő városrészekben is beszünteti és 
a forgalom lebonyolitását kizárólag az 
autóbuszokra és a süritett hálózatu föld- 
alátti vasutakra bizza. 
(BERLIN.) Göbbels dr. propagandaügyi 

miniszter a legközelebbi napokban meg- 
hivásra Svédországba utazik, ahol több 
előadást fog tartani. 
(PÁRIS.) A Skoblinné ellen inditott 

per tanukihallgatásai véget értek. Itelet- 
hirdetésre valószinüleg e hét közepén 
kefül sor. 
(LONDON.) A Hyde Park Conneren egy 

autóbusz kormánytörés következtében 
nekirohant egy járdaszéli fának és azt 
kidöntötte. A szerencsétlenségnek 4 ha- 
lálos és 11 sebesült áldozata van. 
(OSLÓ) Maud királyné emlékére Ha- 

kon király hatalmas gyermek-otthont 
épittet. Fenntartásáról királyi alapitvány 
fog gondoskodni. 
(HELSINKI.) Az olimpiai stadion ki- 

épitési munkálatai teljes erővel folynak. 
Tegnap Kallio elnök is meglátogatta a 
stadiont és elismerését fejezte ki az ed- 
dig végzettek felett. 
(BURGOS.) A nemzeti spanyol kormány 

követet nevezett ki Stockholmba Fermnan- 
dez Pereiray Rostredo személyében. 
(LUZON.) A Fülöp szigeteken dühön- 

gött taifun halálos áldozatainak száma 
végleges megállapitás szerint 128 sze- 
mély. Az anyagi kár meghaladja a 80 
millió dollárt, 
(PRÁGA.) A parlamentet és a szená- 

tust holnapra összehivták. Ezen az ülésen 
fog bemutatkozni a kormány és meg- 
adja munkaprogramját. 
(BERLIN.) Megjelent a legujabb zsidó- 

ellenes rendelet, amely megtiltja a zsidó- 
ságnak bizonyos uccák és terek ériaté- 
sét, megfosztja kocsivezetői joguktól, 
megtiltja bárminemü jármü tartását és 
nem engedélyezi a fürdők és a sport- 
tenrek látogatását. 
(VARSÓ) A lengyel sajtó szerint Be- 
ciga az uj GPU főnök hivatali hatalom- 
mal való visszaélés miatt vádat emelt 
Jesov ellen. A Gazetta Polska szerint ez 
isteni igazság szolgáltatás, mert annak 
idején Jesov is ezen a cimen végeztette 
ki Jagodát. 
(BERLIN.) Christiansen tábornok a né- 

met légihaderő helyettes főparancsnoka 
tegnap töltötte be 59. életévét. A tábor- 
nokot ez alkalomból meleg ünneplésben 
részesitették. 
(ESZTERGOM.) Tegnap nyujtották át 

Kunder Antal kereskedelemügyi minisz- 
ternek mandátum levelét, amely szemnt 
Kundert egyhangulag a város képviselőjé 
vé választotta. 
(MUNCHEN.) Lantini olasz korporációs 

miniszter tegnap megtekintette a megnyilt 
épitészeti kiállitást. A vendég tiszteletére 
este fogadást rendeztek. 
(BERLIN.) A német kormány rendele- 

tére a karácsonyi vásárra való tekintet- 
tel tegnap délelőtt az összes üzletek 
nyitva voltak. Ez alatt az idő alatt óriási 
forgalom bonyolódott le. 
(BRESLAU.) Breslau közelében egy 

autóbusz és egy tehergépkocsi teljes se- 
bességgel egymásba fulottak. A szeren- 
csétlenségnek 11 halálos áldozata van A 
német hatóságok szigoru vizsgálatot in- 
ditottak a felelősség megállapitására. 
(VARSÓ) A lengyel hatóságok szigoru 

intézkedéseket tettek folyamatba a kom- 

munista és az ukrán szeparatista propa- 

ganda elfojtására. 
(NEW-DELHIL) A bengáli sztrájk-moz- 

galom még egyre tart. A munkát letevők 

száma már 60.000 fölé emelkedett:. 
(ATHEÉN.) Tegnap zárták le a „német 

könyvé kiállitást, amelynek a nyitás 
tartama alatt 280.000 látogatója volt. 
(ROMA) A Duce tegnap magánbirto- 

kára utazott, ahonnan kedden fog Rómá- 

ba visszatérni. 
(VATIKÁNVÁROS) XI. Pius pápa ál- 

lapota változatlanul kielégitő. 
(RIO DE JANEIRO) Vargas 

a brazil kormány jelenlétében 
elnök és 

tegnap 

nyították meg az első braziliai antikon- 
munista kiállitást. 

E Tilos a temesvári kerékpárosok- 

nak csomagot vinni gépeiken. A temes- 

vári rendőrség tekintettel arra, hogy a 

esomasgal, vagy még edv személlvel 

megterhelt kerékpárok több balesetet 

okoztak, rendeletet adott ki, amelyben
 

megtiltotta a kerékpárosoknak a gépei- 

ken csomagok szállitását. A rendelke- 

zés január elsejétől kezdve lép ér- 

JÓESIEK!. 3 

Nem tartoznak a c 
alá az Iparoscáulc 
Csak a szamai szindikái 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Előbbi lap- 
számunkban tett igéretünkhöz hiven 
rátérünk annak a kérdésnek a meg- 
vitatására, hogy az uj céhtörvény ha- 
tálya 
mennyire terjed ki a kisiparos 

egyletekre és társulatokra? 
Lássuk mindenekelőtt, hogy a felve- 
tett kérdéssel kapcsolatban mit mond 
maga a céhtörvény. 
A törvény első szakasza értelmében 

a céheknek az illető szakma érdekei- 
nek tanulmányozása, védelme és fej- 
lesztése képezi feladatukat Szakmai 
érdekek közé sorozza azonban a céh- 
törvény a céhbe tömörült tagok 

kulturális és szociális érdekeit is. 
A törvény hetedik szakasza szerint a 
céhek tagjaik foglalkozásbeli, erkölcsi 
és hazafias nevelésével is foglalkozni 
fognak. A törvény 12-ik szakasza pe- 
dig megengedi a céheknek, hogy tag- 
jaik kulturális és gyakorlati nevelése, 
valamint érdekvédelme céljából sajtó- 
termékeket adjanak ki. 
Amint a fentiekből látjuk, a céh- 

törvény a „szakmai érdekek" alá von- 
ja a kulturális. erkölcsi, önmüvelő és 
szociális jellegü célkitüzések megvaló- 
sitására irányuló törekvéseket is. Nem 
lehet tehát azt mondanunk, hogy azok 
a kisiparos egyesületek, amelyek tag- 
jaik kulturális és szociális érdekeinek 
istápolására alakultak, könyvtárakat, 
mükedvelő előadásokat, dalárdákat 
szerveztek, jóléti, temetkezési és ön- 

Misinari esuesületelnk multta és lövöle 

éhtörvény hatálua 
tek és társulaiok 
usolra és szövetségelkre 

vonatkozik a célmörvényhez való alkalmazkodás 
nölelezetisége 

segélyző intézményeket állitottak fel, 
ezzel már mentesülnének a céhtör- 
vény hatálya alól 
Van azonban a céhtörvénynek egy 

határozott intézkedése, amely a nem 
kifejezetten szakmai jellegüű egyesüle- 
teket, nevezzék azokat iparos-egyesü- 
leteknek, vagy társulatoknak, 
egyenesen kizárja azoknak a jogi 
személyiségeknek a sorából, ame- 
lyeknek a céhtörvényhez kell al- 

kalmazkodniok, 
amelyek tehát a céhtörvény hatálya, 
alá esnek. 
Ez a törvényszakasz a céhtörvény 

51-ik pontja, amely a következőket 
mondja: 
Azok a szakmai szövetségek, csopor- 

tok, federációk és szindikátusok, ame- 
lyeket munkások, magánalkalmazottak 
és kisiparosok alapitottak, még pedig 
az 1921. évi szakmai szindikátusokról 
szóló, 1924-ben és 1927-ben módositott 
törvény alapján, kötelesek két hónapon 
belül alkalmazkodni a céhtörvényhez 
és evégett a munkaügyi minisztérium- 
tól kérniök kell jogi személyiségük 
megerősitését. 
Ez a törvényszakasz 

érthetően kimondja, hogy 
a céhtörvényben előirt alkalmaz- 
kodás és bejelentési kötelezettség 
csak az 1921. évben életbeléptetett 
és azóta kétszer módositott szak- 
mai szindikátusi törvény alapján 
létesitett illetve elismeri és be- 

világosan és 

EZ az1 
Sipcs 

kö 

Szalag mtr. 
Csipke 
Ovcsattok 
Gépselyem 
Gomb tucatja 
Női divatgallér 
Harisnyacsatt 
Strajer-harisnya 
Férfizokni I-a 
Nyakkendők 
Férfi szövetsapka 
Férfi keménygallér 
Téli sálak 
Női reformnadrág 
I-a gyapjukeztyü 
Férfikalap 
Férfi pulover 
Női gyapju szwette 

Esernyők 
Divatos férfiingek 

és minden raktáron levő 

végleg messzün 

öti és divatáru-üztete 

CALEA REGELE FERDINAND 8. 

ARAK: l 

Gyerek téli alsóruha 

I-a habselyemkombiné 

kerül Miárusitásra. - A t. közönés sérfetik, nogy 
vásárlásali lehetőles a regteli orálban cszközöljé, 

hogy a felengás elherülhető legyen. 
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jegyzett jogi személyiségekre vo- 
natkozik. 

Rövidesen összefoglalva: a céhtörvény 
51-ik szakaszában előirt alkalmazko- 
dási és bejelentési kötelezettség csak 
azokra a jogi személyiségekre vonat- 
kozik, amelyek az 1921. évi szakmai 
szindikátusi törvény értelmében ala- 
kultak meg, illetve ennek a törvény- 
nek az alapján nyertek bejegyzést. 
Már pedig 
azok a kisipari egyesületek, egy- 
letek és társulatok, amelyek jövő- 
beli sorsa közelebbről érdekel ben- 
nünket, nem az 1921. évi szindi- 
kátusi, hanem az 1924. évi jogi 
személyiségi törvény alapján nyer- 

ték el jogi személyiségüket. 
Menjünk azonban egy lépéssel tovább. 
A céhtörvény fentebb idézett 51-ik 

szakasza szerint a törvényhez való al- 
kalmazkodás és bejelentés kötelezett- 
sége csak a következő jogi személyi- 
ségekre vonatkozik - románul idézve: 

uniunile, grupárile, federatiile si 
sindicatele profesionale. 

Azért idéztük ezeket a szavakat ro- 
mánul, mert jelentésük teljesen más, 
mint amit magyarul értenek alattuk 
és ez a téves értelmezés sok félre- 
értésre ad ma is alkalmat. Pedig 
ezeknek a fogalmaknak szigoru törvé- 
nyes értelmezésük van. 
Az 1924. évi jogi személyiségekről 

szóló törvény unióknak, csoportoknak 
és federációknak nevezi 

azokat a szövetségeket, amelyek 
két vagy több azonos célu jogi 
személyiség tömörüléséből jönnek 

létre. ! 
Ilyen szövetségek lesznek például azok 
is, amelyekben az egyes tartományok- 
ban alakitandó szakmai céhek fogna" 
majd országosan tömörülni. 

A céhtörvény 51-ik szakasza tehát 
csak az 1921. évi szakmai szindi- 
kátusi törvény alapján elismert 
jogi személyiségekre és ezek szö- 
vetségeire, unióira, vagy fede- 

rációira vonatkozik. 

Azok a jogi személyiségek, amelyek 
az 1924. évi törvény alapján müköd- 
nek és amelyek hivatalos elnevezése: 

egyesület, románul: asociatie, a 
céhtörvény hatályán kivül esnek. 

Erre a kérdésre egyébként közelebb- 
ről még visszatérünk. 

(dr. r. v.) 

Nem sikerüli a munkaüul 
vezértelügyelő közvelllése 
az Uarom-gyár munkásal- 
na bérviszalya ugyeben 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Jelentettük: a 
kolozsvári Egger-féle Uifarom vegyé- 
szeti gyár 120 munkása hetekkel ez- 
előtt mozgalmat inditott kollektivszer- 
ződés megkötése érdekében és ennek 
keretében a fizetések méltányos rende- 
zését kérték. Az ügyben a gyárigazga- 
tóság, valamint a munkások képvise- 
lői között lefolytatott közvetlen tár- 
gyalások nem vezettek sikerre. A mut- 
kások erre , munkaügyi vezérfelügyelő 
ség elé terjesztették az ügyet és kér- 
ték a közvetitő tárgyalások levezete- 
sét. A bérviszály ügyében ismételten 
tárgyaltak a munkaügyi vezérfelügyelő 
közbenjöttével a gyár igazgatósáza, 
valamint a munkások képviselői, de be- 
kés egyezséget nem sikerült létrehozni 
a felek között. Legutóbb szombaton ki- 
sérelte meg Chirila munkaügyi vezér- 
felügyelő a két álláspont összeegyezte- 
tését A tárgyalások rendjén a gyár 
igazgatósága változatlanul kitartott ed- 
digi álláspontja mellett. Közölte, hogy 
a munkások által kért feltételeket nem 
tudja teljesiteni. A munkások továbbra 
is fentartották követeléseiket és igy a 
tárgyalások ezuttal sem vezettek si- 
kerre. A munkaügyi vezérfelügyelő 
hétfőn ujra megkisérli a közvetitést a 
két álláspent között és amennyiben fá- 
radozásai ezuttal sem járnának siker- 

rel, ugy valószinüleg szabadkezet ad 
a munkásoknak a további cselekvésre. 
flyenformán, ha közben áthidaló meg- 
oldást nem találnak, elkerülhetetlen 
lesz a sztrájk az Egger-féle gyárban. 

-- 
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CGrünfeld, Str. Regina Maria 14. 

ő 
hs/aa felt ta ékt tan 

szücsüzlete, Cluj, Reg Maria 10. 

nyosan eszközlünk. 

ARANYFOGAKAT, 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Regele Ferdinand 114. 

(V T 1673) 

ADAÁS-VÉTEL 
ARANYGYÜRÜKET, fogakat és min- 

dennemü ékszert (akár tört állapotban) 
állandóan veszünk. Casa Orologelor, Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 11. (T 1679) 

Apréhirdetések 
A legszebben és 

Veszprémi Sándor 
Mindennemü szőrme-alakitást jutá- 

kszereket, brilliáns 

zenéjü és ötletesebb meséjü operett 
se tengelyében 

lenetnek ad hátteret 

küzdenek egymással a győzelemért. 
sora füszerezi a játékot. 

Külön eseménye az előadásnak a 
Kovács Kató első 

ján megjelenik a szinpadon 

de vonót vesz a kezébe a szinpadon 
Egyébiránt az Ide gyere rózsám 

Bázsa 

vetve versengenek az 

akinek minden szakértő világrai szóló karriert jósol. Vendégként 
Kallós József és az elragadó kis Lukász Bella is fellép. A cigányzene párt- 

tes legjobb erőinek szereplésével kerül szinre, akik között 
Éva, Jenei János, Tompa Sándor, Csóka Jézset, 

Fülöp Sándor, Deésy Jenő, Czopán Flóri, Csengeri Aladár stb., stb. váll- 

JÓESTET 
ide gyere rózsám 

Keddtől kezdve minden este és vasárnap 
jonkay operettet játsza a szinház. Vidámabb, 

délután is az uj Dénes Kam- 
mulatságosabb, kedvesebb 

régen nem szerepelt a müsoron. A me- 

a cigányzene és a dzsessz elkeseredett párbaja 
áll és elképzelhető, hogy a hires cigányprimás története, k leányát egy dzsessz-karmesterhez adni, mennyi romantikus és kacagtató je- 

aki nem akarja 

A fordulatos mese remek muzsikával párosul. Szebbnél-szebb melódiák 
Közben természetesen uj táncok egész 

tüneményes hangu 
szinpadi fellépése, 

mellette 

Puskás Béla és teljes zenekara 
Schreiber Alajos karmester is. 
Gróf László rendezésében és az együt- 

Krémer Manci, 
Réthely Ödön, 

Ide gyere rózsám 
minden bizonnyal előrelátható nagy sikeréért, 

. KARAÁCSONYI ajándékba vásároljon 
olcsó maradékokat. Szövetek, pongyola és 
pijama-flanellek, dejalinek, vásznak, da- maszt maradékok. Str. Máloasá 19. (4219 
MENYASSZONYI és névnapi ajándéko- kat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 

velláncsarnokában vásárolhatt (T 1675) 
SELYEMHARISNYAÁK, SZÖNYEGEK félárban csak Str. F. David 10 alatt kap- hatók, (4135) 
MARADEÉKOK oOLcCSŐ ELÁRUSrTA- 

SA! Női szövet, selyem, diftin, flanel, de- 
jalin, pongyola és ruhamaradékok, Calea Regele Ferdinand 53, udvarban. (v T1669. 
ÖCSKA ruhákat veszek és eladok. Grün 

feld, Str. Memorandului 6. Házhoz is me- gyek. (4082) 
JÖMENETEL füszerüzlet betegség 

miatt átadó, Cim a kiadóban. (4161) 
TENGERISZÁRTÉPÖGÉP rönkvágó 

szalagfürész, egyetemes kerékgyártógép 
eladó. Cal. Regele Carol II 118, vegyi- 
gyárban. (4210) 
BOROS és káposztás hordók eladók. C. 

Reg. Ferdinand : 82, pince. (4236) 
PERZSÁSZÖNYEGEK minden méret- 

ben, garantált szinekben, convenalis ár- 
ban, valamint eredeti perzsaszőnyegek 
csakis J. Garabet cégnél kaphatók. Clnj, 
Str. I. G. Duca 3. (3651) 
KERESEK megvételre 1 drb. ujtipusu 

Fordson vagy Harth. Par traktort, 1 drb. 
930-as MAV vagy EMG ujabb tipusu csép 
lőt elevátorral. Cimeket: Bartalus Lajos 
Frata, jud. Cluj. (v 4262) 
OCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 

igen nagy választékban olcsón eladok. 
(4280) 

Mépet, képkeretet, 

Derzsaszönyeget .......... i 

részletre is legolcsóbban: 

"UNICUM 
Calea Marechal Foch 

„Sora"-val s 

a 

5-a. 

székeket megvételre keresek. 

ACSONYIi ajándéktárgyakat oradeai 
árakban már olcsón vásárolhat Sten 

deai áruházának teluji fiókjában. 
na Maria 29. (N 1143) 

PLŐGÉPGARNITURÁK egy 1070-es 
egy 900-as Hoffher Fordson traktor- 
nő állapotban elevátorral, teljes fel 
5sel sürgősen olcsón eladó. Cim: 

sz zoltán edus (V i870) PARFUMERIA dOr-ban, Piata Unirii 5 
Minden vevő ajándékot kap, ha legalább jértékben vásárolil. (4l43) FAHALÓ, festetlen háló és hármas 

rény sürgősen olcsón eladó. C. Reg. 
Carol II. 36, asztaloss. (4253) 
ELADÓ gyökér kombinált és kétajtós 

hálók, recamier, fotelek minden elfogad- 
ható árért. Str. Moldovei 17, asztalosnál. 

(4139) 
tAH! Fehérnemüt nagy választékban 

lcsón részletfizetésre is kaphat. Calea 
ecebal 10, az udvarbad. 1) ZONGORA bérbeadó Sir. Baron L. Pop 

RÁDIOT készpénzért veszek, átveszem 
elmaradott részletekkel is. Cim a kiadó- 

OLCSON eladó 39-es női sicipő, sitalp- 
pal Nyugdijasok Szövetségében. C. Reg. 

FÜSZERKERESKEDŐ segéd állást keres 
Cimeket a Novába „Füszeres" jeligére, 
Str. Memorandului 16. (N1149) 

Ferdinand 85. (4373) 
UJ smock középtermetre eladó Str. 

Goldis 20-b., udvarban. (N1i156) 
oLCsSŐ TUZIFA i öl bükkfa 1220 lej, 

megrendelhető Cal. Regele Carol II. 12., 
trafikban. (4154) 
MODERN, mely gyermekkocsi, alig 

használt eladó. P. Sion 4. földsz. (4405) 
FINOMKIVITELÜ telehálók kombinált 

szekrények, modern fotelek, rökamier el- 
adók. Müasztalos, Str. F. David 3. (4403) 
ELADÓ egy ebédiő, sezlon, székek és 

egyéb butorok magyon olcsó áron. Megte- 
kinthető d. e. 11-ig, este 7-től. Str. A. Ciu- 
ra 2. I. em (4402) 
ELADÓ leghorn faj majorság. Sir. De- 

lavrancea 8. (4400) 
EBÉDLŐ csillár olcsón eladó. Délelőtt, 

Cal. Victoriei 102. (4399) 
MÉLY gyermekkocsi eladó. Str. Pra- 

porgescu 8. (4396) 
ELADÓ egy két leres főzőkemence. P. 

Unirii 10. (4395) 
/ FÜSZER- csemege üzlet belvárosban 
sürgősen eladó. Cim a kiadóban. (4392) 
ELADÓ egy uj strapazheverő. C. M. 

Foch 109. hátul az udvarban. (4390) 
HÁZASTELEK (4 szobából álló) eladó. 

Bivalyréten, a Someseni vám közelében. 
Posta Józsefnél, Str. Petru Span. (4408) 
ELADÓ excender prés, kompresszor 

16.5-es villanymotor, abrichter, rotfuvó. Str. Negru Vodá 1. (r1677) 
ELADÓ 3 drb. finom zsirsertés, Str. Má 

rásesti 42. (4242) 
EGY kis telek egy szoba, konyha ud- 

varral sürgősen eladó 70 ezer lejért a Str. 
Dragalinán, első sorban. Értekezni lehet 
Str. Scárilor 2. alatt. (4412) 
GYERMEKJÁTEKOK, ticikil, babako- 

csi, hintaló. Karácsonyi árak. Diana ud- 
var. (4415) 
3 plusz 1 lámpás hálózati Philips rádió eladó. C. M. Foch i59. (4436) 
RADIŐ és csillár mélyen leszállitott ár- 

ban kapható. Leitner, Str. Baritiu 12. 
(4417) 

ELADÓ lebontott erős kerités 50 méter 
hosszu és filegória. Cal. Motilor 45. (há- 
tfuly (N1179) 
RÖVID zongora bérbeadó. Str I Maniu 

6. félemelet 4. (N1188) 
MELEG téli férfikabát eladó, Str. I. 

Maniu 29. (N1184) 
NÖI télikabát olcsón efadó. Sir. I Ma- 

niu 32. földszint 4. (N1i187) 
ELADÓ zsirdisznő. Str. Pata 126, 

(N1188) 
MODERN dió furnéros ebédijő sezlon el 

adó. Str. Avram Iancu 7. (N1189) 
SZEP ebédlőcsillár és rádió eladó Str. Chintaului 33. (4428) 
ELSÖŐRENDUÜ tüzifa olcsón megrendel- 

hető Primaria trafikban. Tel.: 11-78. 
(4227) 

ELADO keveset hasznáit szép bordó 
perzsaszőnpeg, 11 kvadrátos 18.000 lejért 
és habverőgép motorral. Értekezni 10-2- 
ig, P. M. Viteazul 20. Háztulajdonos. 

(4429) 

ALLÁST KERES 
GÉPMECHANIKUS több évi gyakorlat- 

tal december 15., vagy január 1-ére állást 
keres. Soffőr, lokomobil gőzkazán vagy 
bármilyen rendszerü stabil motorkezelést 
vállal, vidékre is elmegy. Cim: Balázs ban. (4346) 

PAPLANT varrok olcsón háznái és há- 
zon kivül. Maresánné, Str. Muncitorilor 
43. (4394) 
MINDENES házvezetőnő dec. lö-re ál- 

lást keres. „Szolid" jeligére a kiadóba. 
(4423) 

ALLAÁST KAPHAT 
JOBB nő gyermekhez, - aki 2 szoba 

takaritását is ellátnaá - reggel 6-tól, este 
8-ig történő bejárásra felvétetik. Casa 
Orelegelor, P. M. Viteazul 11. (T1686) 
MESTERKÖNYVVEL rendelkező hölgy 

fodrászt keresek. Pontos cimet Novába ké 
rek „Megegyezünk" jeligére. (1247) 
GYERMEKSZERETŐ románul tudó min 

denest keresek. Ajánlatokat Crisan Vic- 
tor Bistrita, Impozitul Traian 5. cimre. 

(V T 1671) 
ÜGYES fiu tanulénak felvétetik, Becze 

MEGBIZHATÓ ügyes kiszolgáló leány 
állandó alkalmazásra felvétetik. Lloyd 
comisio, Piata Unirei 9. (4388) 
JŐÓL bevezetett agilis, garanciaképes 

utazót keresek divatcikkek terjesztésére. 
Hollinek, Str. Radu 3. (N1163) 
FOGTECHNIKUS, perfekt fehér fém 

öntő, aki direkt eddig is csak öntött. 
azonnal magas fizetéssel alkalmazok. Érdeklődni: Florenthil, Str. Baritiu 12. 

(4397) 
ÜGYNÖKÖKET keresünk könnyü, jöve 

delmező üzletszerzésre. Jelentkezhetnek 
nyugdijasok is. Ajánlkozások „Törekvő 
jeligére. (4425) 
NYOMDAI segédmunkást keresünk. 

Cim a kiadóban. (4419) 
ROMAÁNUL tudó kiszolgálófiut vendég- 

lőbe azonnal felveszünk. P. M. Viteazul 
9. (4420) 
GYERMEKGONDOZŐNÖT, vagy tani- 

tónőt keresek Satumarera 20 hónapos és 
6 éves kisleányom mellé. Ajánlatokat 
„Románul beszélők előnyben" jeligére No 
vába, Str. Memorandului 16. (((VII161) 
ÜGYES, gyakorlott kiszolgáló kisasz- 

szonyt felvesz Fábián cukrászda, Strada 
Memorandului 10. (Ni186) 
IDŐSEBB mindenes leányt felveszünk 

Cluj. (4430) 

KÜLÖNFÉL 
SZILÁGYI SAÁNDOR december 15-én 

nyitja meg tejcsarnokát Cal. Regele Fer- 
dinand 28-a. szám alatt (főposta felől.) 

(N 1134) 
MÜVESZI parókakészités és fésülés 

Cal. Reg. Ferdinand 3. em. 23-as ajtó 
Heimannál, (4411) 
SZEPEN rendbehozzuk legujabb mód- 

szerrel, teljesen elhanyagolt arcbőrét. Uni- 
verso kozmetikai szalon. P. Unirii 13. 

(4413) 
ELVESZETT 3 drb. autóbuszjegy blokk. 

Megtalálója a neki értéktelen blokkot ju- 
talom ellenében vigye a Grupul I., Cal. 
Reg. Carol II. 193. (4414) 
SZOBÁT jutányosan festek. Cim: Se- 

gesváry festéküzletben. (4422) 
KÖSER házikoszt kihordásra apható. 

Ugyanott két személy teljes ellátást kap- hat Cal. Reg. Ferd. 121. ajtó 5. (44l8) URI, változatos házikoszt kapható. Str. T Maniu 20 földszez: (Nil80) 
HAÁZTULAJDONOS kisebb nagyobb köl 

csönt kaphat első, másodhelyre betáblá- 

Jenő, Str. Chintaului a3. Cluj. (v 4347) 
zásra. Cimeket „Külvárosi házakra is" je- ligére kérek. (4367) 

Livezii 2. Ért. Cal. Decebal 11. 

uriszabósága, Piata Unirii 21. (N1160) 

havi 700-800 lej fizetéssel Vasuti Étterem 
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Bőrkabátjá: csakis Hirsch késziti a legujabb divat sze. rint. Bőrkabátok festését, javitását szak. szerüen, garancia mellett vállalom. Hirsch. C. M. Foch 5. (T1643 KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De. zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34 
é8456) 

KIADÓ LAKÁS 
KIADÓ 5 helyiségből álló müterem. Unirii 10. CEloe ÜZLETMELYISEG azonnal kiadó. Str 

(4269) KIAÁDÓŐ azonnalra ujonnan festett, kom fortos lakás. P. Cuza Voda 7. (4288) GARZONLAKAS parkettes, fürdőszoba val kiadó. Str. Babes 19. e zeké (4311 SZOBA, konyha havi 350 lejért iade Str. Rahovei 21. 
(4327) 

UCCAI üres szoba előszobával kiadó. Érdeklődni Piata Mihai Viteazul 8, há- tul a folyosón. (4341) 1 ÜRES parkettes uccai szoba és 1 szo- ba, konyha központban kiadó. Cim: P. Carolina 4. 
(4300) TISZTA szoba, konyha, speiz kiadó. Str. Subdeal 12. Eladó matrácok, paplan. (4285) BUTOROZOTT szoba fürdőszoba hasz- nálattal P. Uniriin, csak urinő részére ki- adó. m a kiadóban. (4355) KIADÓ 1 és 2 szoba kenyha, epeiz azon nalra, Str. Cristea 7. ? (4360) KIADÓ üzlethelyiség ujonnan festve vizkagylóval, fodrászüzletnek alkalmas, Ugyanott egy szoba előszobával, vizkagy- lóval. Nagy főzőkemence eladó. Str. Fan- tanelei 43. 

(T1683) KIADÓŐ azonnal ujonnan festett 3 szoba, komfort. P. Cuza Voda 7. ) KÜLÖNBEJÁRATU buüterszett szob lágé. Cal Reg. Ferdinand 3. em. a ajtó. 

KÜLÖNEERATU butorozoti szo fürdőszobával kiadó. Str. Duca 3. 

KIADÓ korcsmahelyiség lakással együ a hidelvei földészek z zában. Str. ramures 46. sarok. Str. Maramures 36. 
(4421) KIADÓ egy kis szoba, Str. foan Moldo- van 4-a. Grigorescu nmegyed. (Nil77) KIADÓŐ garzonlakás, egy uccai szoba és fürdőszoba. Str. Regala 15. (Ni178) 

KIADÓ régi ci ész üzlethe nak is. Cal. Motilor EG iséginán, BUTOROZOTT szoba Mladó be- járattal két pontosan ielő ederelenbe (Esetleg koszttal is) Ugyanott eladó desz- ka fal és kemence csővek. Str. V. Goldis 34. ajtó 8. (NI182) EGY-két személy lakást kaphat teljes ellátással magányos nőnél. Str. Reg Ma- ria 31. 
(1190) 

LAKÁST KERES 
TELJES ellátást keresek idős urinő ré- szére, Str. Baii 6. II. em. 9. ajtó. (4404) 

Szinház 
Hétfőn fél 9: Mindig a nők kezdik 

(Rendes bérlet i2. szám.) 
Kedd fél 9: Ide gyere rózsám. (A nagy- sikerü Dénes-Kamjonkay operett bemutatója. Ragyogó kiállitásban. Rendező: Gróf Lászió, Kovács Kató koloratur énekesnőó és Kallós József tenorista vendégfelléptével. Fősze- replők: Krémer Manci, Bázsa Éva, Czopán Flóri, Rajnai Elli, Jenei Já- nos, Tompa Sándor, Csóka Józsetf, Réthely Ödön, Fülöp Sándor, Lantos Béla, Csengeri Aladár, stb. Vezényel Schreiber Alajos. Premier bérlet 13 szám.) 
Szerda fél 9: Ide gyere rózsám. (Rendes hérlet 18. szám.) 
Csütörtök fél 9: Ide gyere rózsám. (Har- madszor.) 
Péntek fél 9: Ide gyere rózsám. (Negyed- szer.) 
Szombat d. u. 4: Prometheus. (Ifjusági előadás olcsó helyárakkal.) 
Szombat este 9: Ide gyere rózsám. (Ötöd- 

ször.) 
Vasárnap d. u- 3: Ragaszkodom a szere- lemhez. (Az óriási sikerü Bókay vig- játék első olcsó helyáras előadása.) Vasárnap d. u. 6: Ide gyere rózsám. (Ha- 

todszor.) 
Vasárnap este 9: Ide gyere rózsám. (He- tedszer.) 
Hétfő fél 9: Ide gyere rózsám. (Nyol- 

cadszor.) 
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NAPTÁR. 1938. December 15, Kedi 
Róm, kat.: Lucio. Prot.: Luzie. Ort: 
Sf. Mart. Eustratie. Izr.: 20 Kislev, 

VIDÉEKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK. 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

II50, egy hónapra 50 lej. 

ó KIFOGAS 
A legénysorban levő Pista m a 
falusi uccán hazafelé. Jókora üve von 
nála. Találkozik a tanitónőövel, aki erő- 
sen küze az alkoholizmus ellen. 
-Mit viszel abban az üvegb is- 
taz kérdi a kisasszony. ében Fis 
Pálinkát az idesapámnak meg ne- 

Ejnye, ejnye Pista, az apádat már 
ugyse lehet megmenteni, de legalább a 

o 

; 

te részedet öntsd ki a porba. 
Nem lehet, kisasszony. 

-Már miért ne lehetne? 
--Mert az én részem az üver elján 

Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
évi december 10-én, szombaton reggel 
től december 17-én, szombaton reggelig 
a következő gyógyszertárak teljesite- 
nek éjjeli szolgálatot: Dr. Hintz, Uniril 
térjDr. Halász, Cuza Voda tér; Flohr. 
József, Regele Ferdinand-ut; Diana, 
SiN. Jorgza: 
Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése szerint az 
ország egész területén a hőmérséklet 
nagymértékben sülyedt. A fővárosban 
nappal a hőmérséklet 4, éjjel 1 fok 
volt. Borult ég, keleti szél és csapadék 
várható. A hőmérséklet nem változik 
lényegesen 
jŐ És OLCsSŐ BÖRT ÉS TAL- 
PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 155. 

Körnekcsa 

- EFüzesséry Magda festőműüvésznő 
tanitványok előkészitését akadémiai 
módszer szerint vállalja. (Tájkép, por- 
gé, csendélet, virágcsendélet stb.) Je- 
entkezni lehet minden szerdán és pén- 
eken egész nap. Cal. Regele Ferdinand 

. . 

- CSILLOGÓ KARÁCSONY" A 
MARIANUMBAN. A Marianum éneklő 
ifjusága december 18-án délután 5 
órakor „Csillogó karácsony' cimen 
ünnepélvt rendez az intézet diszter- 
mében a Marianum alapitója, dr. 
Hirschler József prelátus emlékére 
emelendő szobor javára. Müsor meg- 
váltása kötelező. A közibénk leszállni 
akaró kicsi Jézus tiszteletére szeretet- 
tel hivja meg a kedves vendégeket az 

igazgatóság 
- Orvosi hbir. Király Jenő nőgyógyász 

átköltöőzött Str. Memorandului 25 alá. Be- 
járat Str. Samuel Micu 2, rendel 8-6. 

Sszáz ember lett a tajfun halálos 
áldozata. Manillából jelentik: A Ra- 
dor távirati iroda jelentése szerint a 
borzalmas erejü tajfunnak, amely a 
Filippi szigeteken pusztitott, eddig 98 

halálos áldozata van. Az eltüntek szá- 
mát még nem sikerült pontosan meg- 
állapitani. 

Memelből 4000 zsidó Litvániában 
szeretne letelepedni. Varsóból jelentik: 

A lengyel lapok jelentése szerint Me- 
melből körülbelül 4000 zsidó lakos uta 

zott el és legtöbbjük Kaunas felé vet- 
te utját. Meg nem erősitett hirek sze- 
rint a litván kormány azzal a gondo- 
lattal foglalkozik, hogy olyan rendsza- 
bályokat foganatosit, amelyek lehetet- 
lenné teszik, hogy Memel vidékéről 
Litvánia területére beözönlő zsidóság 
ott állandó elhelyezést és letelepedést 
kaphasson. 

rülménynek. 

::::::: 
Megfoltotta a feleségét, a főbiró 

rokonszenvét fejezte ki iránta 
(LONDON) Őriási feltünést keltett 
egész Angliában, hosv , lewes-i esküdt 
szék mindössze egyévi börtönre itélte 
George Alexander Badham nevü 22 
éves villamossági tisztviselőt, aki fél- 
tékenységből megfojtotta a feleségét. 

Az angol birói gyakorlat ugyanis 
nem szokta tekintetbe venni a büntetés 
kiszabásánál a gyilkosság motivumait. 
A szenvedélyt. nem tekinti enyhitő kö- 

Mig Franciaországban 
igen gyakran felmentik azokat, akik 
szerelmi szenvedélyből gyilkolnak, An 
gliában az ilyen gyilkosokat épugy 

halállal büntették, mint közönséges 
rablógyilkosokat Ismeretes, hogy az uj 

büntetőjogi reformtörvény a halálbün- 
tetést épp most törölte el próbaidőre. 
A lewesi itélet az angol gondolkodás- 
ben végbement nagy változásoknak bi- 

mneklám 
naptárak 
- Egyetemi taniolyam a családi ba- 
jok orvoslására. Az amerikai Kalifor- 
nia-egyetem külön tanfolyamot nyitott 
„családi bajok orvoslása" cim alatt. A 
hallgatók a családi élet nehézségeinek: 
viszályoknak, perpatvaroknak és ha- 
sonló bajoknak elintézését tanulják 
megfelelő elméleti és gyakorláti okta- 
tás keretében 

- fTélisportvonat. Egy egész vonat, 
melynek vagonjai kizárólag a francia 
téli sportolóhelyek fényképeivel vannak 
diszitve - gurul keresztül-kasul egész 
Franciaországon. Három hónapig tart 
az utja, mindennap másutt jelenik meg 
és utasai mindenütt előadásokat tata- 
nak a francia téli szórkozóhelyekről 
Iliyen reklámot eddig még Amerikába 

Nem eladó Londonban a külügyi 
hivatal ócska liftje. Egy amerikai 1it- 
kaságkereskedő cég tizezer dollárt aján 
lott az angol külügyi hivatal régi sze- 
fmélyfelvonójáért. Az amerikai „mü- 
gyüjtők" ugyanis ugyszólván minden 
összeget hajlandók volnának megfizet- 
ni azért a felvonóért, amely a locarnói 
szerződés aláiróit vitte az első emelet- 
re. Jóllehet a felvonó már annyira el- 
avult, hogy alig ér többet az ócskavas 
anyagnál, a külügyi hivatal nem haj- 
landó tőle megválni. 
- Tanfolyamokat rendez a CFR a 

fütő és mühelymunkások részére. Bu- 
curestiből jelentik: A CFR vezérigaz- 
gatósága elhatározta, hogy a jövőévi 
február 5-én a vasuti ipariskolák he- 
lyiségeiben és pedig lasiban, Bucures- 
tiben, Temesváron és Kolozsváron tan- 
folyamot rendez, amelynek keretében 
fütőket és mühelymunkásokat képez- 
nek ki. A tanfolyam 9 hónapig fog tar- 
tani és azon csak azok vehetnek részt, 
akik előzőleg a felvételi vizsgát sike- 

resen letették 
- Ki lopta el a kolozsvári gépko- 

csit? Vakmerő autólopás történt tegnap 

este. Ismeretlen egyének 5 és 6 óra kö- 
zött ellopták a 728. Cluj rendszámu 

18. szám alatti bérház elől, ahol a gép 
várakozott, Alig nehány percre ment 
be az udvarba a gépkocsi vezetője, mi- 
re visszajött, legnagyobb megdöbbe- 
nésére autója nyomtalanul eltünt Az 
esetet azonnal bejelentette a rendőr- 
ségnek, amely széleskörü nyomozást 
inditott a gépkocsi-tolvaj kézrekerité- 
ser--- 

- Életveszélyesen megsérült az isme- 
retlen támadó áldozata. Cernovicból je- 
lentik: Mihály Viforiuc 24 éves Sportu- 

lui ucca 8. szám alatti lakost ismeret- 

len tettes megtámadta, bottal fejbesuj- 
totta, ugy, hogy a szerencsétlen fiatal- 

ember eszméletlenül esett össze. A já- 

rókelők találtak reá s szállitották be a 

kórházba, de életbenmaradásához nincs 
remény. A rendőrség bevezette a nyo- 
mozást. 

1 ! CLUJ, 
legoelcsébb beszerzési helte gy. 

luxusgépkoesit az Avram lancu ucca 

zonysága S különösen ennek bizony- 
sága az indokolás, amelyet a biró az 
itélethez füzött. 
- Teljesen egyetértek az esküdtszék 

enyhe verdiktjével és rokonszenvet ér- 
zek Badham iránt. De alkalmaznom 
kell a törvényt s a törvény semmiféle 
provokációt nem ismer el olyan moti- 
vumnak, amely a gyilkosságot megen- 
gedhetővé tenné. A legkisebb bünte- 
tés, amit kiszabhatok, 12 havi börtön. 

ÁA tárgyaláson kiderült, hogy Badha- 
mot megcsalta a felesége. Amikor fe- 
lelősségre vonta, az asszony kihivó han 
gon ismerte el a házasságtörést a a val- 
lomás után pofonütötte a férjét és az 
öklével az arcába csapott. Badhamot 
erre elöntötte a düh, leteperte feleségét 
a diványra és megfojtotta. 

0 

ORIINI 
naptárvállalat 

- Betört és száznegyvenezer lej ér- 
tékü ékszert lopott egy érettségizett fiu 
Constantából jelentik: December első 
napjaiban ismeretlen tettes betört Iv- 
raciné Marcu Aureliu ucca 15. sz. alatt 
lakó konstancai urinő lakásába és on- 
nan 140 ezer lej értékü ékszert lopott. 
A rendőri nyomozás szálai a fővárosba 
vezettek, ahol abban a pillanatban tar- 
tóztatták le a tettest, amikor az ék- 
szereket olcsó áron eladni akarta. Ki- 
derült, hogy Virgil Berceanunak hiv- 
ják, 20 éves, a brailai fiuközépiskola 
érettségizett növendéke és mint ön- 
kéntes végezte a katonai szolgálatát 
Konstancában. 

- Kigyulladt egy vulkanizáló mü- 
hely a fővárosban. Bukarestből jelen- 
tik: Tegnap hajnalban a Cal. Calara- 
son levő Constantin Carligeanu-féle 
vulkanizáló üzem kigyulladt. Rövid 
félóra alatt a ház egész tetőzete égett. 
A mühely alkalmazottai és a szomszé- 
dok rémülten igyekeztek menteni a 
mühelyben felhalmozott nagymennvi- 
ségü gumianyagot, amely, ha meggyul- 
ladt volna, az egész környéket veszély- 
lyel fenyegeti. A helyszinre megérke- 
zett tüzoltók szerencsére hamarosan 
eloltották a tüzet. A kárt eddig még 
nem állapitották meg.' 

- Kihágásért kettőszáznyolevanezer 
lejes pénzbirsággal sujtotta a váradi 
villamosmüveket a repülőbélyeg bizott- 
ság. Nagyváradról jelentik: A váradi 
pénzügyi közegek megállapitották, hogy 
a villamosmű vezetősége nem tartja be 

a repülőbélyegek alkalmazására vonat- 
kozó törvényt. Ennek alapján jegyző- 
könyvet vettek fel, amelyben 280.000 

lejes pénzbirsággal sujtották az üzemek 
tulajdonosát, Nagyvárad városát. A 
városháza megfellebbezte a határozatot 
a törvényszékhez, amely visszautasitot- 
ta a fellebbezést. A város vezetősége 

most az itélőtáblánál kisérli meg igaz- 
ságot keresni és a kellemetlen adósság- 
tól megszabadulni. 

- Szivszélhüdésben meghalt egy sze- 
benmegyei tanitó. Nagyszebenből je- 

lentik: Octavian Sumea Szakadár köz- 

ség állami elemi iskolájának igazgatója, 

több tanitó társával együtt átment Fe- 

lek községbe, hogy ott megalakitsák a 

tanitók kulturegyesületét. A tanácsko- 

zásokban, amelyeket ,a feleki községhá- 

zán tartottak meg, élénk részt vett Oc- 

tavian Sumea is. Beszéd közben Sumea 

igazgató hirtelen rosszul lett és eszmé- 

letlenül esett össze. Az igazgató rosz- 

szullétéről azonnal értesitették Oliver 

Vraciu körorvost, aki mindent elkö- 

vetett, hogy az igazgató-tanitót eszmé- 

letre téritse, de eredménytelenül. Su- 

mea Octavian rövid idő mulva meghalt. 

Temetése általános és mély részvét 

mellets folyt le. A tragikus módon el- 

hunyt tanitó mindössze 53 éves volt. 

A é Né aaa a/a 

Análla buzát vásárol 
Romániából 

(BUCURESTI.) Bár az idei angliai 
buzatermés minőségileg kifogástalan, 
mennyiségileg alig egynegyedét fedezi 
a lakosság szükségletének. Anglia te- 
hát nagymennyiségü gabonabehozatal- 
ra szorul és máris megindultak a ro- 
mániai gabonavásárlásra irányuló tár- 
gyalások, amelyek kedvező mederben 
haladnak előre és amelyek igen elő- 
nyös értékesitési lehetőséget biztosita- 
nak a román buza részére. 
..... 

- Tüzvészt okozott al felrobbant pet- 
róleumfőző. Buzauból jelentik: Az An- 
thelovici-féle kalapjavitó üzemben fel- 
robbant a petróleumfőző, amelyen a 
kalapvasaláshog szükséges vasalókat 
melegitették. A robbanás következté- 
ben lángbaborult az egész műhely és 
a lángok már a környékező házakat fe. 
nyegették, amikor a helyszinre megér- 
kezett a tüzoltóság, a tüzet eloltotta. 
A kár igen jelentős 

- Gramofon-szótár ké:"4 t egy isme 
retlen indiántörzs nyelvéről. Newyork- 
ból jelentik: A braziliai őserdő mélyén 
a Jary folyó partjain, az Amazon felső 
folyása mentén élnek az aparai indiá- 
nok. Idáig fehér embernek még nem si- 
került áthatolnia az őserdőn, mert a 
nedves hőséget európai ember nem bir- 
ta ki. Most egy fiatal mémet zoológus, 
Schulz-Kampfhenkel, a technika leg- 
modernebb vivmányainak felhasználá- 
sával mégis eljutott ehhez az ismeret- 
len törzshöz. Hidroplán segitségével ku 
tatták ki a terepet és rövidhullámu rá- 
dióállomás kötötte össze a külvilággal. 
A német ezpedició a világ első akusz- 
tikai szótárával tért haza az aparai in- 
diánok földjéről. Az irni-olvasni nem 
tudó indiánok gramofonba diktálták be 
egész szókincsüket 

- Telekkönyvi térképek légi fényké- 
pezés utján. Rómából jelentik: Olaszor- 
szág területének uj telekkönyvi térkép 
felvételét légi fotogrammetria segitsé- 
gével oldották meg. A telekkönyvi tér- 
képeket 1:2000 méretarányban készi- 
tették légi fényképezés utján. A felvé- 
telek annyira előrehaladtak, hogy már 
elkészült 245.000 hektár terület légi 
térképe. Ez a legnagyobb arányu nagy- 
léptékü légi kartografiai munka, ame- 
lyet eddig az egész világon végeztek. 
Az uj térképlapok nehány példányát 
bemutatták Mussolininek is. A Duce 
megállapitotta, hogy a légi fénykép ut- 
ján készült telekkönyvi térképek hasz- 
nálatát még ki lehet terjeszteni és en- 
nek megfelelő utasitást adott a légi tér- 
képfényképezés kifejlesztésére. 

- Virágos tavasz a télben. Nagyka- 
nizsáról jelentik. hogy a városban és vi 
dékén ujra rügyeznek a fák s az időjá- 
rás szeszélye tavaszi pompába boritotta 
a virágos kerteket. Legfeltünőbb, hogy 
a tavasz első virágzó bokra, a sárga vi- 
rágu aranyfürt is dusan nyilik. nem is 
szólva az ibolyáról, amely teljes tava- 
szi gazdagságban virul mindenfelé 
- Keresztény remeték a Himalája 

tövében. Allahabadi hirek arról szá- 
molnak be, hogy egy kutató társaság 
a Himalája hegység törvében csaknem 
hozzáférhetetlen és ismeretlen vidéke- 
ken keresztény remetékből álló cso- 

portot talált. A remeték a világtól tel- 

jesen elvonulva élnek egy szentéletü 
aggastyán vezetése alatt, aki állitólag 
egy ősi egyiptomi királyi család sarja. 
A remetezcsoportnak több angol, fran- 
cia, német és kanadai tagja van. Nap- 
jaikat elmélkedéssel, imádkozással és 

bölcseleti rendszerük kiépitésével töl- 
tik. 

- Ahol a háziurak fizetnek a lakók. 
nak. Londonból jelentik: Portland Dor- 

set megyei város háziurai jelentékeny 
összeget fizetnek lakóiknak, miután 
Leslie Clerk városi jegyző megállapi- 
totta, hogy a háztulajdonosok 1933 óta 
tévedésből tullépték a lakbérkorlátozó 
törvény határozmányalitt A háziurak 

nemosak készséggel téritették vissze 
lakóiknak a jelentékeny tulfizetéseket 
de még külön köszönetet is szavaztal 

a városi jegyzőnek, mert figyelmezteté 

sével sulyos büntetéstől mentette me 

őket 



MINDIG A NÖK KEZDIK 
Szombaton este mutatta be a kolozs- 

vári magyar szinház László Aladár 
vigjátéknak jelzett szinmüvét. Tagad- 
hatatlan: játéknak játék volt, de vig? 
Ambár a közönség egy része harsányan 
megtapsolta a darab némely jelene- 
teit, kacagtak is, azonban a darab, 
mint ilyen, mégsem mondható a szó 
klasszikus értelmében vigjátéknak 
Bohózat, esetleg. A téma meglehetősen 
szokatlan, még a sok mindenhez hoz- 
zászokott napjainkban is. Aligha kép- 
zelhetnénk el olyan igazán urileányt, 
aki - mint a darab egyik főszereplője 
- csakhogy észrevétesse magát imá- 
dottjával, hajlandó zálogként nála 
maradni. És ehhez természetesen a 
jérabor nagybácsi is asszisztál. Valami 
szellemnek és valami lélektani alátá- 
masztásnak is kellene a darabot erősi- 
tenie. Sajnos, erről azonban szó sincs 
Jelenet pereg jelenet után, de egyik 
erőltetettebb, mint a másik. Nemcsoda, 
hogy a szinészek ugyancsak megkin- 
lódtak, hogy a vigjátéknak jelzett 
darabból mégis valami vigságot ki- 
hozzanak. Mészáros, mint az általános 
pénzkölcsönző vállalat igazgató-tulaj- 
donosa, alaposan kitett magáért. Erényi, 
raint hüséges titkárnő, tökéletes alaki- 
tást adott. Fényes Alice is jól játszotta 
szerepét, ugyanugy Paál Magda, aki a 
cserbenhagyott menyasszonyt testesi- 
tette meg. Igen jók voltak epizód- 
szerepükben Tompa Sándor, Tóth Elek 
és Nagy István, valamint Benes Ilona 
is. Igazán nem rajtuk mulott, hogy ez 

Törvénny 
Életbelép 

vállalatoknál és 
(BUCURESTI.) A Capitala cimü lap nagy cikkben számol be azokról a foga- natositandó kormányintézkedésekről, amélyekkel a romániai zsidókérdést közelebbről megoldják. A kormány törvénnyel fogja szabályozni a román származásu tényezőknek a zsidósággal szemben való arányszámát az összes 

szabadfoglalkozásu pályákon, a keres- kedelmi és iparvállalatoknál pedig a felső szintet, számarányt fognak kije- 

-IÓESTET .. 
cl oldja meg a kormány 

ü Zsidókérdést Romániában 
ot a kereskedelmi és Ipar. a szabadfoslalkozásu pályákon i 

tetik az arán 

yeeyasayao 

vszám 

ben és a román elem számát, valamint 
illetményeit illetően is. Ily módon biz- 
tositva a román etnikai tényezők meg- 
felelő érvényesülését. 
Ezek az intézkedések lesznek hivatva 
- a kormány felfogása és meggyőző- 
dése szerint - a román elemet kom- 
penzálni és a román elem érvényesü- 
lését a kereskedelmi és ipari életben, a 
szabadfoglalkozásu pályákon biztosi- 

lölni a zsidó alkalmazottak tekinteté- 

Az ansol sajtó szerint a 
vánlától csalk 

(LONDON.) A Sunday Times értesü- lése szerint Franciaország állitólag hajlandó Olaszország Tuniszra vonat- kozó követelése ügyében tárgyalásokat kezdeni. Ennek azonban első feltétele, a darab olyan kevés szellemet és lelket 
erasztott a szinpadról. h. j. 

Nyugdijasok figyelmébe. Értesit- 
jük a Casa Muncii nyugdijasait, hogy 
a december havi nyugdijfizetés 13-án 
reggel 8 órai kezdettel lesz folyósitva. 
Seria 7 1-200-ig 13-án, 200-350-ig 
14-én. Seria 14,1-200-ig 15-én, 200 
folytatólag 16-án. Ezuttal felkérjük 
mindazokat a kartársakat, akiknek a 
nyugdijkönyvük betelt és az uj nyug- 
dijkönyv beszerzése végett a nyugdij 
felvétele után az egysületünknél ér- 
deklődjenek. Továbbra felhivjuk az 
összes nyugdijasok figyelmét, hogy a 
jövő évre szóló életbelépő igazolvá- 
nyaik végett kérvényüket az egyesüle- 
tünk irodájába, Cal. Reg. Ferdinand 
85 sz. alatt a mai naptól kezdve lehet 
megiratni. Állampolgársági és a sze- 
mélyazonossági igazolvány szükséges. 
Cluj,. la 12 XII. 1938. Salvan Teodor 
elnök, Vasvári Leopold titkár. 

cyeregn 

Tüzifarendelését 
a beállott hideg időre való tekintettel 

Eriedmann fatelep 
előnyös árban azonnal lebonyolitja C. 
Marechal Foch 137. Tel.: 22-86., 33-01. 

ozi 
CAPITOL MOZGŐ: A legnagyobb zenei 

hogy Olaszország minden tekintetben tartsa tiszteletben Franciaország Föld- közi tengeri és középeurópai érdekeit. A hir mindenesetre még megerősitésre szorul. 

A tuniszi helyzet 
(TUNISZ.) A tegnapi vasárnapon vi- 

szonylag csend volt a városban. A frontharcosok szövetsége és a korzikai 
nemzeti szervezetek tartottak csak 
minden rendbontás nélkül lefolyt ülést, 
amelyen hangoztatták, hogy az Olasz- 
ország részéről támasztott területi igé- 
nyeknek nincsen semmi történelmi jo- 
gosultságuk 

Mi lesz a Memel vidékkel? 
(LONDON.) Az angol sajtó a Memel 

vidéki választásokkal kapcsolatban a 
németek teljes győzelmével számol. A 
Sunday Times szerint a Memel vidék 
visszacsatolása a birodalomhoz még ka 
rácsony előtt meg fog történni. Ennek 
sem Litvánia, sem Lengyelország nem 
tudna fegyveresen ellenállni. Litvánia 
egyébként hajlandó önként hozzájárul- 
ni a Memel vidék elcsatolásához, ha en 
nek ellenében megfelelő gazdasági elő- 
nyöket kaphat a birodalomtól. A Daily 
Telegraph szerint Anglia a Memel vi- 
dékkel kapcsolatban semmiféle kötele- 
ző szerződést nem kötött és szerencsére 
a Népszövetség erre vonatkozó intézke- 
dései is hatályukat veszitették. A többi 
angol lap is ilyen értelemben ir. Egye- 
sek még megjegyzik, hogy a Harmadik 
Biródalom valószinüleg szabad kikötőt 
fog Litvániának a Memel vidéken biz- 
tositani azért, nehogy ez a kis köztár- 
saság Lietája lett kikötőt legyen kény- 

franciaország állitólas ha 

zott körülmények között is barátoknak 

sek aggodalmaskodnak, hogy a magyar 
kormány igazságtalan lesz 
államhoz 
szemben. 
denkit, hogy ez felesleges aggodalom. 
Mindenkinek tudni kell, 
idők uj szellemet alakitottak ki és sen- 

tani. A foganatositandó intézkedések 
semmi ujat és eltérőt nem tartalmaz- 

jlandó 
a funiszi olasz követelések ü é- Den tárgyalni 

Mem 
ldő kérdés 

elniaek elcsatolása It- 
tek: Gabidovics, a jugoszláviai demok- rata párt elnöke, Trifunovics, a radi- 

bornok, a jugoszláviai nemzeti párt el. nöke, akik valamennyien Macsek, a horvát parasztpárt vezérével közösen indultak a választási küzdelmekbe, amelyben a' kormánypárt valósággal le hengerelte őket 

SZÜLLŐ GEZA NYILATKO. ZATA 
(POZSONY,) Szüllő Géza, a felvidéki magyarság egyik vezére, akit tudvale- vőleg Horthy kormányzó a magyar főrendiház örökös tagjává nevezett ki, és a titkos tanácsosi méltósággal is ki- tüntette, a Felvidék visszacsatolása óta most először látogatott el Pozsonyba. Itt a szlovenszkói magyarság lapjának, az Uj Hirek munkatársának intervjut 

adott, amelynek során többek között a 
következőket mondotta: 

- Egész politikai pályafutáson ideje 
alatt törhetetlen hive voltam a szlovák- 
magyar megbékélésnek. Ezt vallottam 
a régi időkben, ezt amikor a magyar 
Felvidéket Csehszlovákiához csatolták 
és ugyanezt az álláspontot hangozta- 
tom most, amikor e területek egyrésze 
visszakerült Magyarországhoz. Szlová- 
kok és magyarok ezer évig éltek békés 
egyetértésben egymással, a megválto. 

kell maradniok. Szlovák részről egye- 

az anya- 
visszakerült szlovákokkal 
Meg kell nyugtatnom min- 

hogy az uj 

kális párt elnöke és Zsifkovics volt tá- 

esemény. Paderewski egyetlen világ- telen igénybe venni. A felelős angol kitől sem lehet kivánni, hogy ha férfivé 
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nak, hanem csak olyan természetü ren- delkezések, amelyeket több külföldi államban már életbe léptettek az úlla mot alkotó többség érvényesülése érde. kében. Ezekkel a reformokkal megol- dást nyer a többségi elemnek a gazda. sági életben való arányszámos érvé- nyesülése és megvalósul az összhang a kisebbségi tényezők és a román etni- kai tömeg alkalmazásának, foglalkos. tatásának összhangbahozatala. 
* -0- . ; 

HORTHY KORMÁNYZÓ 
MEGHIVTA CIANOT (BUDAPEST.) A magyar távirati iroda jelentése szerint, Horthy Miklós kormányzó meghivta Ciano olasz kül. ügyminisztert a legközelebb megtar- tandó nagyszabásu vadászatra, Az olasz külügyminiszter a meghivást elfogadt, és a közeli napokban ellátogat Masyar crszágra. 

MEGSZAKADTAK MOSZKVA ÉS TOKIÓ TÁRGYALÁSAI (MOSZKVA) Togó japán nagykövet és Litvinov külügyi népbiztos között tárgyalások folytak a halászati egyez- mény megujitása ügyében. Togó nagy- követ kormánya utasitására elutasitotta a szovjetnek azt a kivánságát, hogy az egyezményt ujitsák meg. Igy a tárgya- lások megszakadtak 

- FIZETIK A VASUTI NYUGDI. JASOKAT. A Casa Munciihoz tartozó vasuti nyugdijasokat lapunk utján is értesiti Crisan Ioan elnök, hogy a nyugdijfizetés december i2-én héttőn reggel 8 órakor megkezdődött, A nyug- dijak kifizetése a mult hónapban meg- állapitott sorrendben történik. 
- NAGY RÉSZVÉT MELI TEMETTÉK EL AZ ELHUNYT KAÁTO- NAI REPÜLŐPARANCSNOKOT Bu- karestből jelentik: A Ghentea-féle katonai temetőben tegnap temették el 

az elhunyt Cezar Stiubei katonai repülő parancsnokot. Negreanu tábornok gyász beszédében kegyeletes szavakkal emlé- 

vatkezik 
megfigyel 
gzdálkoc 
alt, az i 
más a tej 
k gonde 
gi személ; 
fejhamisit 
hogyan tö 
jedt lefel 
gyasztó 6 
értéktelen 
folyadéko 

- A tu kezett meg az elhunyt parancsnok ka- -irja dr tonai és emberi erényeiről és méltatta a 8 hónat ázt a hősiességet, amellyel a romániai jandóságb repülők kötelességüket a trón és a haza tőzött tej iránt mindig teljesitikk 
deke, hog - Veszedelmes farkaskaland. Hotin. sterilizált 

ról jelentik: A város határában a sze- 
kerekkel elhaladó falusiakat a hirtelen 
téliesre fordult időjárásban farkascsor 
da támadta meg. A falusiak fejszékkel. 
vasvillákkal védekeztek az órdasok tá- 
madása ellen és szalmacsomókat gyuj. 
tottak meg, hogy a fenevadak támadá- 
sát elüzzék. A szekereken ülő falusiak 
között volt egy fiatalabb fiucska is, aki 

tók tömö 
megszerv 
tő-közpon 
fogyasztó filmje: Liszt II.-ik rapszódiája. Mü- tényezők is ugy látják, hogy a Memel érlelődött, ugy éljen, mint egy cse- nek a haja a kiállott izgalmak követ- sodik leh során: Chopin, Mondschein szonátája 

b. Müsor lőtt: Uj világhiradó. 

N MOZGŐ: I. A mocsár vitorlása. 
Fősz.: Marcell Chantall. II. Picolina. 
Nagy operett, fősz.:: Ginger Rogers. 
III Hiradó és Miki Maus. Jön: Az 
utolsó Mohican. 

vidék elcsatolása napok kérdése. 

Ellentétek Kinában 
(TOKIŐ.) Kinai forrásokból szárma- 

zó hirek szerint az északi kinai hadse- 
reg vezetői éles ellentétbe 
Csang-Kai-Sek marsallal. Tudniüllik azt 

csemő gyermek. Sokan kérdezik tőlem, 
hogy mi a véleményem a szlovenszkói 
megváltozott politikai iránnyal kapcso- 
latban? Nem tartom ildomosnak hogy 
erre a kérdésre feleljek. Csak annyit 
mondok, hogy irányt és célt nem sza- 
bad összekeverni. Akadnak olyanok is, 

kerültek 

keztében teljesen megőszült. 
- MÉLY SZAKADÉKBA ZUHANT 

A PETRÓLEUMVÁLLALAT MÜVE- 
ZETŐJE. Tárgovisteből jelentik: Ton 
Marin Stanca, a Concordia petróleum- 
vállalat 34 éves müűvezetője tesnap 
kerékpárján Gura Ocnite-i felé haladt. 

se a tej 
amit pas: 
kábban f 
lalkozik 
azért, me 
Angliába 
vetkezet MUNKÁS MOZGŐ: 3, 6, 9. I. Tragédia a 

hóban. Premier Clujon. Sportfilm drá- 
ma. Fősz.: Ronald Souire, Jane Bax- 
ter, Anthony Bushal. II. Sanfrancisco 
a bünök városa. Fősz. Janette Mac- 
Dodald, Clark Gable, Spencer Tracy, 
Jack Holt. - A vasárnapi előadáso- 
kon visszamaradni nem lehet. 

ROYAL MOZGŐ: Premier. Ramon No- 
varroval: A sejk. Előtte 2 premier hir 
adó. 

sSELECT MOZGŐ: Uj bálványok. Pilóta 
film. Fősz.: Clark Gable, Mirna Loy, 

Spencer Tracy. 

URÁNIA MOZGŐ: AÁltalános közkivánat- 
ra: Robin Hood kalandjai. Szines film 

Errol Flynn, Olivia de 

kifogásolják leginkább, hogy a marsall 
a legnagyobb sulyt Délkina felszabadi- 
tására fekteti és szinte teljesen elha- 

akik szerint nagy szerencse, hogy Be- 
nes annak idején nem fogadta el az én 

Eddig még meg nem állapitott körül- tt köri száma me 
mények között a müvezető kerékpárjá ként az ; é- javaslatomat, mert még most is hatal- val együtt Visineti község közelében liter A 

nyagolja az északi területek megvédé- nen lenne. Ezen a kijelentésen csák mély szakadékba zuhant. A szerencsét lás után sét. í A pal mosolygok. Én mindig egy célt szolgál- len ember borzalmas sérüléseket szen- szet. Az ,(JERUZSÁLEM,) sador) 4 pa az tam: hogy magyar nemzetem igazságát vedett. Reménytelen állapotban szálli- kezet 1ő. tinai kikötők hatályosa! b ellenőrzése és jogait biztosithassam: És soha seni tották kórházba. A szerencsétlenség nak a 2. érdekében a katonaság jgret Bent e adtam más tanácsot Benesnek, mint ügyében a hatóságok bevezették ? 14 százal 

t, utasait és személyzetét a legszi ett améb ieeá eleaa SELECT MozGó URANIA Mozcó szgl 
Sztojadinovics győzelme Altalános közkivánaíra ma és holnap még évenként (BELGRÁD) (Rador.) Ujabb jelenté-! 

sek megerősitik és az első jelentéseknél 
is nagyobb arányunak tüntetik fel 

Uj bálványok 
érdekes 

ROBIN HKooe 
kalandjai 

oda ész agyobb arányunak tüntetik inden képzeletet felülmuló . ben Er 

s oda Fösz: Er yn Sztojadinovics pártjának győzelmét a lvélelü aimas repülőfilm, fősz: szines filmesoda, főszerepekben: rrol a Népsz 
; terpapi válásztárokon ellenzéki]/ ciar Gabie, Mirna Loy, Spencer Tracy Fiyna, Basii Rathbon glivia Mavilland [ Genfben 

-0- pártvezérek közü vereséget szenved-II. : z . . . kezet ala 
maini a MAYEE kinyvnyamd miaz =* nE TPRAT nyéki fal 
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(cLUJ-KOLOZSVÁR) A város tej- 
alátásának kérdése évtizedes sérelme 

Kolozsvár lakosságának A hatóságok 
ppen ezért a múltban szigoru rendsza- 
ályokat. foganatositottak a termelők- 
iszemben, ellenőrizték a tej minősé- 

a silány,. gyenge árut az országut 

ennek tényleges eredménye mutatko- 
zott volna. A kérdést a városi tanács 
is napirendre tüzte, ami a tej-probléma 
üörgősségének bizonyitéka. 

Egy emlékirat 

A napokban az illetékes hatóságok 
kezéhez egy emlékirat jutott el, ame- 

ár. Alexiu ügyvéd, a Viata Coo- 
va" (Szövetkezeti Élet") cimű gaz 
i folyóirat szerkesztője adott ki. 

Dr Manea - amint a kéziratából ki- 
tinik - a kérdés hosszabb és beható 
anulmányozása után egy olyan megol- 
fért lehetőséget ajánlott, amely ugy a 

asztók, mint a termelők szempont- 
V6b1 csak előnyösebb lehet. 

A két szempont 
A tej-kérdést - az émlékirat szerint 
egészségügyi és gazdasági szempont- 

bőlkell tanulmányozás tárgyává tenni. 
A tej a legtöbb embernek egyik legfon- 
tosabb tápszere, de ugyanakkor nagyon 
alkalmas a legkülönbözőbb betegség- 
paktériumok terjesztésére is. A tejha- 
misitásnak tág lehetőségéi vannak, ami 
igen sulyos kihatással van az egészség- 
re különősen a gyermekeknél 

A fogyasztó érdekei 

Az ermlékirat a továbbiak során hi- 
mtkezik dr, Popescu F. tanársegéd 
megfigyeléseire. aáki ismerteti a falusi 
etálkodás egészségügyi hiányossá- 
mit, az istállók, állatok, edények és 
mi a tej kezeléséhez szükséges eszkö- 
mök gondozatlanságát. Ezután a hatósá- 
gi személyek megállapitásaira tér át a 
tfehamisitásra vonatkozóan. Itt leirja, 
hogyan történik a nálunk annyira elter 
jedt lefelezés, ami által például a fo- 
gyasztó 6 és'7 lejért a bivaly tej helyett 
értéktelen, igen gyakran ártalmas fehér 
folyadákot kap. 

- A tudományos vizsgálatok szerint 
- irja dr. Manea' - nagy szerepe van 
a 8 hónap és 3 év közötti gyermekha- 
landóságban a hamis, tisztátalan és fer- 
tőzött tejnek. A fogyasztónak az az ér- 
deke, hogy a pénzéért tiszta, tápláló, 
sterilizált tejhez jusson hozzá. 

Megoldások - a külföldön 
A tej-ellátás problémáját külföldön 

kétféleképpen oldották meg: 1 A fo- 

gyasztók; 2. a termelők megszervezésé- 
vel. Az első rendszer szerint a fogyasz- 
tók tömörültek szövetkezetbe, ugyanis 
megszervezték a tejnek a városi gyüj- 
tő-központokba való beszállitását és a 
logyasztókhoz való eljuttatását. A má- 
sodik lehetőség a termelők szövetkezé- 

se a tej értékesitése és feldolgozása, 
amit pasztörizálva hoz forgalomba. Rit 
kábban fordul elő, hogy nagytőke vál- 
lalkozik tejüzlet iebonyolitására, épen 
azért, mert a hozam nagyon csekély. 
Angliában például a tejfogyasztó szö- 
vetkezet alakult meg és tagjainak a 

száma meghaladja a 600.000-et. Heten- 

ként az eladott tejmennyiség 1,270.000 
Hter A tejet pasztörizálás és sterilizá- 
lás után tertölyegépkocsikon hordják 

szet. Az angliai tejlogyasztók szövet- 

kezet 1929- ben az ország elforgalmá 
nak a 2.5 százalékát, 1930-31-ben a 

14 kzgzalék at pyolitották le és a 337 

jet vel t a karelőktől, A franciaor- 

szági Lyonban viszont a termelők szö- 

vetkezete müködik 370 taggal, 

évenként 5 millió liter juttat el 
a fogy aszt tókhoz. 

A Népszövetség városában 

A legtökéletesebb tejszövetkezeteket 

á Népszövet tség városában 

Genfben 1907-ben tejfogyasztó szövet- 

kezet alakult, ueyonakor a város kör- 

nyéki falvak gazdái is 

tömörültek A két ajakulat között hara 

orába öntötték, anélkül azonban, hogy 

... 

kezdődött, amelyet végül is ugy oldot- 
tak meg, hogy a fogyasztó és termelő 
szövetkezetet ol/Union Laitiere' (Tej- 
szövetkezet) név alatt egyesiítették. Ez 
a szövetkezet 1937-ben például 12 mil- 
lió liter tejet közvetitett több, mint 100 
millió lej értékben. 

A megoldás - Kolozsváron 

Dr Manea ügyvéd városunk, illetve 
környékének gazdasági és egészségügyi 
helyzetét tekintetbe véve, a következő 
megoldási tervet terjesztette az illeté- 
kesek elé A hatóságok, közintézmények 
diákotthonok, internátusok stb. támo- 
álotin kell megalakitani a tejfogyasz 
tók szövetkezetét, amely pasztörizáló 

és feldolgozó központot létesitene. A 
fogyasztók szövetkezete ezután faluról- 
falura megszervezné a termelők szö- 
vetkezetét is, amellyel együttmüködne. 
A tej összegyüjtése lés kiosztása gépko- 
csikon, az egészségügyi szempontok leg- 
ellesebb mgyelembevételével történne. 

jterv Kolozsvár lakossága telellátásának 
Hilogástalan biztositására 
Meékisériik a loguasztók és termelők közös szövetkezetének lélrehozását 

Ezenkivül megfelelőképpen ellenőriz- 
tetné a termelőknél az istállók, az álla- 
tok és a tejkezeők tisztaságát iss A 
terv keresztülvitelére bizottság alakul- 
na, amelyben résztvesznek az illetékes 
hatóságok, a fogyasztók és a termelők 

képviselői is és amely a kérdés tanul- 
mányozása után megkezdené szervező 
munkáját. A hatóságok részéről a szö- 
vetkezeti felügyelő Kolosvár város 
egészségügyi hivatala és a mezőgazda- 
sági hivatal vezetője lennének a bizott- 
ság tagjai. 

Dr. Manea emlékiratát a város egész- 
ségügyi, a vármegyei mezőgazdasági 
hivatal. a kolozsvári szövetkezeti fel- 
ügyelő, valamint a mezőgazdasági ka- 
mara most tanulmányozás alá vette és 

remélhetőleg az ügyvéd korszerü s szük 
séges tej-gazdasági ujitása megértésre 
és támogatásra foz találni 

(GHALIFAX) Halitaxban óriási a ré- 
mület és az elkeseredés a titokzatos nő- 
sebző rém miatt Ígen sok levél érke- 
zik Halifaxból a londoni lapok szerkesz 
tőségeibe is. A közhangulatra jellem- 
zőek egy halifaxi levél következő so- 
rai: 

száz meg száz tendőr kutatja a ré- 
met s én mégis azt kivánom, hogy ne 
fogják el HRemélem ugyanis, hogy a 
rém-először a csőcselék kezébe kerül s 
a rendőrség csak azt kaphatja meg, ami 
még megmarad belőle. Talán durva és 
kegyetlen kivánságnak tartják ezt. de 
biztosan tudom, hogy Halifax majdnem 
minden lakója igy Eondolkozik. 
Különben ugy átszik, egészen várat- 
jan fordulathoz erkezik az egész rém- 
ügy. Salisbury főfelügyelő, aki a lon- 
doni Scotland Yard külön osztagát ve- 
zette Helitaxban, hogy az ottani rend- 
őrségnek segitségére legyen a rém kéz- 
rekeritésében, valószinünek tartja, 
hogy a rém, akitől sok százezer ember 
remeg, akiről már pontos személyleirás 
is készült („1 méter 65 centiméter ma- 
gas, boxolóarcu, esőköpenyt visel"), aki 
eddig állitólag már husz merényletet 
követett e, hogy ez a borzalmas és ti- 
tokzatos rém egyáltalán nem is lé- 
tezik 

A rendőrség egyre inkább azt hiszi, 
hogy az a bizonyos esőköpenyeges férfi 
csak egyetlenegy merényletet követett 
el,még pedig a 22 éves Miss Mary Sut- 

elitfe ellen. Hogy a többi áldozat ellen 
ki követte el a merényletet. ki sebezte 

meg őket. arról a rendőrség egyelőre 

Rém-- nincsi 
Sömeghisztéria és „vémhirferjesztők' 

Stalifaxban 
nem hajlandó nyilatkozni. A nyomozás 
vezetőinek viselkedéséből és elejtett 
szavaiból azonban az látszik, hogy a 
rendőrség tömeghisztériának tartja a 
dolgot. 

Salisbury főfelügyelő maga is rész- 
letesen foglalkozott minden esettel s 
megvizsgáti minden sebet, amelyet ál- 
litólag a rém ejtett 5 éppen e pontos 
vizsgálatok alapján jutott fentemlitett 
meggyőződésére. A. H. Richardson, Ha- 
litax rendőrfőkapitánya teljesen egyet- 
é Salisburyvel. Ő csak ennyit mon- 
ott: 

- A nyugtalanság nagyrésze alapta- 
lanul keletkezett, ugy, hogy a remnek 
tulajdonitottak olyan incidenseket, me- 
lyeknek nincsen semmi köze hozzá. 

A rendőrség most elsősorban Miss 
Mary Sutcliffe ügyével foglalkozik Ez 
a leány volt a rém első áldozata s ő az 
akit állitólag máscdszor is megsebzett. 
Salisbury főfelügyelő és több rendőr- 
tiszt órák hosszat vallatta a 22 éves 
leányt. Lakásán is megjelentek és hosz 
szu ideig tartózkodtak ott. A leány. apja 
Albert Sutcliffe ezt mondta egy uj- 
ságirónak: 

- Nagyon kellemetlen nekünk ez az 
egész ügy. Lányom eleinte egyáltalán 
nem is akart beszélni a merényletek- 
ről. Még nem gyógyultak be sebei sem. 
Szeretném, ha a rendőrség minél ha- 
marabb kézrekeritené a rémet. 
Az ügyben, ugy hirlik, ujabb megle- 

pő fordulat várható nehány napon 
belül. 

amely 

találjuk. 

szövetkezetekbe 

Ai FESTESSE és TISZTITTASSA 

A MODERN VEGVYÉSZETTEL poLGoOZó 

Két érdekes büntetőeljárás indult a 
rem-üggyel kapcsolatban Letartóztat- 
tak egy Mary Murphi nevü harminc- 
éves kiszolgálónőt hatóság félreve 
miatt. jelentk kezett a rendő 
hogy a rém borotvával megseb 
derült azonban, hogybejelentése csak 
mese volt. 
Ugyanilyen cimen indult eljárás egy 

May McNeeney nevü 39 éves asszony 
ellen. Őt állitólag „nagy késsel támad 
ta meg a rém s még ezt is mondta 
Maga az első szábu." A rendőrség 
megállapitotta, hogy a támadás egyál- 
talán nem történt meg. 
Az asszony férje ugy nyilatkozott, 

hogy felesége nagyon ideges, már kö- 
rülbelül tiz év óta betegeskedik. 

Snfekció örök rémne, 

Avdealul Bavbax a 

eaeme 

A számia kiálliiásakor történő 
fizetés nyustázása mem esik 

külön nyugsiabélyes-illetek alá 

A Monitorul Oficial november 18. 
számában a repülőbélyeg-törvény köz- 
ponti bizottságának több határozata je- 
lent meg Ezek között az egyik határ 
zat ugy intézkedik, hogy a szabá : 
rüen felbélyegzett okiratokban fog- 
lalt nyugtázások után nem kell külön 
leróni a nyugtabélyeg illetéket is. Ez 
a döntés nem tisztázta azt a felmerült 

ly 

kérdést, hogy a számlákban foglalt 
nyugtázások mentesek-e a külön nyug- 

tabélyeg alól? 
A kolozsvári bornagykereskedők szö 

vetségének képviseletében a Fides iro- 
da ez ügyben távirati megkereséssel 
fordult a repülőalap igazgatóságához, 
amely értesitette a kolozsvári irodát, 
hogy a repülőalap fentebb emlitett dön 
tése a számlákra is vonatkozik. Esze- 
rint tehát a számlákban történt nyug- 
tázások esetében nem kell külön nyug- 
tabélyeget alkalmazni. Termeészetes, 
hogy amennyiben a nyugtázás a szám- 
lán történik ugyan, de a számla kiálli- 
tását követő időpontban és a fizetés 
nem a számla kiállitásával egyidejüleg 
történik. a nyugtázás már külön nyug- 
tabélyegilleték alá esik. 

Csatorma készűl 
az Atlanti és Földhözi- 

tengerek között 
(PÁRIS.) A francia sajtó már tiz 

éve hangoztatja, hogy milyen fontos 
volna Délfranciaországban csatornát 
épiteni az Atlanti óceán és a Földközi 
tenger között. A nagy csatorna tervét 
Moreau mérnök dolgozta ki, aki a sváj- 
ci Loetschberg-alagutat tervezte és a 
felsőrajnai Kembs csatorna épitésénél 
is résztvett. A hires francia mérnök ter- 
vei szerint a csatorna épitésénél főleg 
a Garonne folyót használnák ki, amely 

Bordeaux városánál ömlik az óceánba 
és a csatorna tulsó vége Narbonne vá- 
rosnál, az Aude folyó torkolatánál érné 
el a Földközi tengert. A 4 
hosszu csatorna 13 zsilip ép 
szükségessé a talajszint különbsé 
győzésére. Moreau mérnök szer 
ezer munkással és 18 milliárd r 
költséggel hat év alatt lehetne elké- 
sziteni 

i
 

most egész komoly ádiurmba 
amennyiben Paul Reynaud pén ü 
niszter is foglalkozott v 
azonban. hogy a jelenlegi 
kiadások mellett az állam n 

kákra. A csatorna megépité 
most azzal érvelnek, hogy 

okokból is szükség volna erre 

ra az Atlanti óceán és a Föl 

ger között, mert igy a francia nti 
flottát három- ény nap helye ett eg 

évi s0 0n0 neló át 
Jaz uj csatornál 
1 
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nél. Iparost, helyesebben szakm ezcenve Sileanu miniszter . * i * 
K1éepiti az ado e g m nultotta meg a román rádlóban „A nemzet órája Ausztrália önellátó iparát (sem en 44 TRÖPUSI et ora sem vasuk, sem petróleumuk) és 

clmü clóadás-sorozaiot 
művest, aki egyrészt ellátja élelemei KA LAND (BUCURESTI) Titeanu Eugen sajtó-/ ról. Tájékoztató kapcsolat alakul ki iy a negyvárosok népét és vásárolja 

daügyi államtitkár a 
.2 iparcikk 

és propagandaügyi államtitkár - mint módon a kormánytényezők és a rádió Ha a tervet nézi az ember, önké 

e
 

ezzzzuuzuasaonai megirtuk - a napokban előadást tar- hall atósága között, amely megismeriI nkén 
. tott a bukaresti rádióban „A nemzet az orezágvegetettek a román nép érde. telveti a gondolat, miből et 

(16) ózála cimen. Titeani miniszter, aki kében tett intézkedéseit és a megvaló- andagodtak meg eddig az auszi g egy nt a romániai sajtóélet egyik sit terveit és hai 
hogelállt es kilépett a kabin ajtaján, legképzettebb veelgsattóslet sitandó fervel soha nem örvendett oly é5 hajózásbó hogyaz lkezőtetembe menle ae bek között beszédében a következőket pagy nemzetközi tekintélynek, hitele és Például Viktória Allam az utolsó 
unt a edé ire yezető eesőá mondotta: jókirneve soha nem volt olyan magas év alatt harmincmillió font áldozat 
a padlóhoz szegertesn egálti, i nan gádió ma kezdi meg ,A nemzet szinvonalon, mint ma, Ii. Károly király ötvenezer földműves bevándorlását 
P eg ; a órája" cimü előadás-sorozatát, Uj és Őfelségének Angliában, Franciaország- Gitette elő. Eredmény? Ugyanakk 
A fedélzeten már nyüzsgött a reggeli értelktes müsorszámmal bővült ilymódon ban és Németországban tett látogatása ötyvenezer vidéki ember özönlött a v 
éle A matrózok a mindennapi nagy- a bukaresti rádió változatos program- után és tárgyalásai hatalmas mérték- S0kba. Tehát a földmüveslétszám na 

aritást végezték s nehány néger szol ja, Uj fejezettel, amely közelről kell, ben emelték az ország tekintélyét és gyarapodott. Az uj bevándorlottakn, 
sa az árnyékot biztositó ponyvák ki- hogy érdekelje a haligatóközönséget. fel nem becsülhető szolgálatot tett az nyujtott segélyből pedig hivatalos be 
eszitésével foglalatoskodott, Ebben amelynek részére értékes tájékoztatást, országnak a koronás fő külföldi láto- vallás szerint tizennyolemillió font 
nem volt semmi különös: a lejáró kő- felvijágositast nyujt. Az előadás kere- gatása, A legrégibb monarchia feje, az Veszettnek tekinthető. De ez még ne 
zelében azonban mintha csak a szeny- tében elmondandó beszédek tanitó és angol király Öfelsége legteljesebb elis- minden, Az utolsó két évben négyszáz. 
nyes vizet bámulta volna, ott állott gyakorlati jellegüek, merését és mély tiszteletét fejezte ki ezer fontot költött az ausztráliai kor 
Paul Webster is a korláthoz támasz- - A nemzet órája" c előadás-so- Dicsőséges Uralkodónk és a Román mány a teljesen elszegényedett beván, 
kodva. Abban a pillanatban, amikor özéppontjában Nemzet iránt, Az egész külföld tiszte- dorlottak hazaszállitására. 

at a közérdeklődés k Robert feje a fedélzettel egyvonalba akedet lettel tekint országunk felé. Királyunk ért, Paul Webster keze hirtelen meg- álló kérdéseket fogja tagiaini, a román tekintélyét pedig hatalmas mértékben Miluen épület lebontását ren. 

; : A djai örö 

vVafa 

valamit a vizbe kajttott volna Az efész irányuló mtéradanatel aritására tikai életben tett fefézeleei A kül- 
jelenet szemvillanásig 

föld tudi iá 1- . 
senki sem találhatott benne semmi fel- sait, azokat a nehézségeket, amelyekkel ld eldiao ekzániában szorgai Goldfried Vilmos kolozsvári lakos , 
tünőt már csak azért sem, mert Paul meg kell küzdenie a kormányzatnak és szágunk természeti kincsekben való Horea-ucca 47. szám alatt mosódát re 

Webster a következő pilianatban elfor- azokat az értékes eredményeket, ame- z ; 
; 

1 KÖveli . ; gazdagságát, a román nép vendégszere- dezett be, melynek felállitásához elmu 

dult és közömbös arccal balla ott a lyeket a különböző problémák szeren- z . " Me 
g elért. Politikai jel. tetét, tudatában van, hogy Románia a lasztotta kikérni az iparhatóság véle 

kabinlépcsők felé. csés megoldásával 
, , Radingtun várt egy kicsit, amig az lege lesz tehát „A nemzet őrája" e elő Kelet kapuia álláspontja a kültöld felé ményezését. Később a kolozsvári pol- angol alakja eltünt, azután pvors lép- adás-sorozatnak. csak egy lehet. jöjjön ide a küliöld. is- gármesteri hivatal megállapitva, hoev 

tekkel a korlát melfé sietett. Arra gon- - Ez a politika azonban lényegesen merjen meg minket és ismerje meg or- 3Z üzem berendezésénél szabálytalanság 
dolt, hogy talán a viz felszinén uszva különbözni fog a régi személyi érdekek szágunkat. Aki ismer minket, minden- történt, elrendelte az épület lebontását, 
meglalálhatja azt, amit y elha től ától fn se nnozoktól irányitott ben igazolni fogja állitásomat. Az or- Felfolyamodás folytán a kolozsvári (BUCI 

ntott. az olajos, szennyes hullámokon politikától, olyan politika lesz, amely ; ö át k biró isztériu 
azonban csak büzös hordalékot s ne- az állam komszolidációját eélezzn a1 a s,polára követendő Peu közigazgatási biróság most foglalkozt aetia 
hány deszkadarabot látott. Az ácsorgó román nép tömegeinek fejlődését mozr- földre utazó összes románoknak, akik 37 üggyel és az elrendelt helyszini szem teg, a h. 
csónakok tömegében azonban feltünt ditja elő. Ismertetni fogja nagy voná- emzetközi utazásra határozzák el ma- 1e megállapitotta, hogy a mosóda 4. megfelel 
egy benszülött kanoe, amely a "Meteor" sokban az állami élet vezetőinek célki- gukat Lelkismereti kötelessége min- jaira emelt épület szilárd alépitménye, célokra 

irányából sietve evezett a part felé. tüzéseit, a részükről követendő irány: den külföldre utazónak, hogy ugy is- nyugszik. Ennek alapján kimondotta ! megterer 
Webster tehát semmit sem dobott a és az elért eredményeket. mertesse meg hazáját és olyan büszke közigazgatási biróság, hogy az ilya 2 tegnay 

vizbe, hanem integetéssel adott jelzést - A rádióelőadások hallgatásával az legyen arra, mint amilyen büszke az szilárd épitkezések lebontásának elfe két nagy 
cinkosainak s az utasitást már viszi is ország lakossága tájékoztatást nyer az angol, francia, német, vagy az olasz és delése csak birói döntés alapjá amely t 

a sötétbőrü hajós Betsy Meredith el- érdekében kifejtett kormányintézkedé- amilyen büszke országára és nemzeté. fénhetik és ennek megfelelően Bola hadsereg 
rablóihoz . sekről és a román érdekek érvényesü- re szeretett királya, II. Károly király mesteri hivatal határozatát me hit. Az 
Padington nem sokáig gondolkozott. lése érdekében végrehajtott munkák- Ötelsége. mistete gsem. len hár 

Atrohant a fedélzeten a másik lejáró- ről. Beszámolnak a közjó érdekében el- Titeanu miniszter beszédét, amely ió nek, am 
hoz, armelynek az aljában a atpi ért eredményekről és különböző kor- ériási sikert aratott, feszült Hgyelem- elttetmninetneai aditene 
ent a kisebbik motoros. Beleugrott s mányfeladatok gyakorlati megoldásá- mel élve omán rádió hallgatósága. : elelő fe 

a kis hajó nemsokára zugva hasitotta e e . élvezte a remán rá hallgatóság: Birói ltelet mond a ügyi ala! 
a vizet a part felé. 

. 

rehajtja 
A kanoe megkerülte a mólót, tisztes Auszírália HCII bir cl ujabD A férjnek loga Van rel kap 

távolban elevezett a rakodópart mellett - 
E közli az 

s a kikötő közelépen megszámlálhatat- . 
tudni, mit müvel mi célek 

lan halászcsónakok tömegében ért par- embertömcgeket a felesége Cancic 
tot. Padington mélyebbjáratu motor- 

este hiv 
csónakja ezen az uton persze nem kö- , I 

(LONDON,) Érdekes elvi jelentőségű tetta a 
vethette; a tengerésztiszt kénytelen volt (CANBERA) Az Európából mint na-[vad semmiségből. Mintaképei az ango- perben hozott határozatot Du Pard an nagyjele: 
a móló szélén kikötni, de gondja volt gyobb számban kiebrudalt zsidótöme- lok teremtő és küzdeni tudó erejének. gol lordbiró. miniszte 
rá, hogy a partról, amennyire csak fel- gek egy részének Ausztráliába való le. Ahol sivatag látható a térképeken, Mrs. Mary Sunderland, ar. Arthur adsereg 
tünés nélkül lehetett, szemmeltartsa telepitése élénken foglalkoztatja a leg. ott a világ semmilyen emberfajtája Sunderland londoni orvos felesége kár abár ált 
Webster küldöncét. Bőven volt ideje fiatalabb földrész közvélményét A sem tud megtelepedni. Ausztrália ma téritési pert inditott bankja ellen, mert hajtott ! 
arra is, hogy alaposan szemügyre vegye „Sidney Times" így ir a kérdésről: már nem a gyers meggazdagodás. ha- a bank igazgatója elárulta a férjének csak spe 
a megtermett félmeztelen rifiet, amint Egyetlen zsidót sem. De mást sem. nem a küzde em földje. Az élet ugyan hogy megtakaritott pénzének legna. rint tört. 
egyenletes csapásokkal evezett a csó- Aki földrészünket ismeri, tudhatja, még mindig jobb ott, mint Európa bár- eyobb részét lóversenyre költi. Kino szitést is 
nakok dzsungeljében, Mikor partot ért hogy ujabb néptömegek, de különösen mely országában; de a fejlődési lehető- esajádi jelenet következett emiatt es nek is 1 
a bennszülött csónakja, a sötétbőrü fic- egy zsidó-betelepités tragikusan bonta- ség a nyugodt felvevőképesség elérte csaknem felborult az egész házasság séges mu 
kó partra ugrott s egvenletes ügetéssel ná meg nyugalmunkat, mert nem tud- a határát. - Majdnem elváltunk - mondta az rehrtha: 
sietve megindult ugyanazon az uton. nánk megélni saját földünkön, mely- A háboru előtt Ausztrália gazdasági orvos felesége a biróság előtt - Egy 
amelyen előző éjszaka a rendőrségi autó nek a gazdasági életbe való bekapcsolá viszonyai egészen mások voltak. Most csak azért maradtunk égyütt, mert a dotta a x 
haladt sáért őseink annyit szenvedtek. gazdaságpolitikailag lehetetlen a hely- mi házasságunk erős sziklára épült. király Ő 
Robert Padington megszoritotta övét, Ausztrália területe 2,974.600 négyzet- zete. Nyers terményeit főleg Japán vá- Vajjon mit jelent a feleség függellen- és ösztör 

megtapogatta revolverét és sietve a rifi mérföld s ebből kerti és mezőgazdasági sárolja, a központi angol kereskedelmi sége, ha a férj bármikor felhivhatja te- felszerelé 
nyomába eredt. Hosszu volt az ut, a szempontból csak 407.600 négyzetmér- politika pedig azt kivánja tőle, hogy lefonon a bankot, ahol megtakaritott jait, a r 
tengerésztisztről pár perce mulva már föld jöhet számitásba. De ezen a terü- a japáni iparcikkeket ne eressze be. pénzét elhelyezi és megkérdezheti, elenlegi 
patakokban szakadt a veriték s még leten is átiag kétévenként erős aszály Japán pedig ilyen feltételek mellett mennyi a szabószámlája vagy mennyi helyzetbe 
mindig semmi jele nem volt annak, jelentkezik, Ausztrállában a bevándor- nem hajlandó vásárolni ért vette legujabb kalapját En nagyon gazdaság 

hogy a riff céljához közeledne. Végre, lási kvótát magát a föld szabályozta, Most az ausztráliai kormányok arra szerényen öltözködöm, keveset köllök k hog 
amikor Rob már erejének a legvégén Hogy melyek azok a vidékek, ahol en- törekednek, hogy Ausztráltából autar- ruhára de szeretem a lovakat és a lé- laosságó 
tartott s azt hitte, hogy szégyenszemre nek ellen re is az eső kegyelme foly- kiás országot alakitsanak. Valahogy versenyeket. Férjem háztart ásra, ruhá- dasági é. 
fel kell hagynia az üldözéssel, a benn- tán gazdag és egészséges élet virul, kö- ugy szeretnék, hogy a földműüves nép ra és szórakozásra adja ide nekem a lett megi 
szülött lassitani kezdett, majd megállt rülményes volna leirni. A partmenti te egészséges arányban legyen a városi pénzt, alig járok moziba, nem kártyá- szű 
és lassan bandukolva indult tovább a rületek azok ahol nedvességet kap a kereskedő, iparos és hivatalnok sereg- zom, ugyszólván egyetlen szórakozásym at házak fala mentén, mintha keresne, föld s ahol élelmet találhat az ember. gel. Kereskedőre és hivatalnokra nines a lóverseny. Ázt hiszem ez az én ma- t pat á 
vagv várna valakit Itt gyönyörü nagyvárosok nőttek ki a szükségük. Ennél több van a kelleté- gánügyem és semmiféle bankigazgató- egteren m A hölgyek legékesebb ia nak nincs joga beleavatkozni. kedvezőb 

(Folytatása következik.) karácsonyi lándéka egy hullámos A lordbiró a hölgy kártéritési kere- helyzet, : ill setét elutasitotta, Az itélet indokolása testtl villanyondolálás! et el i kols tottu 
í 8 havi garancia mellett 

kifelti, hogy ha a férj és a feleség jó- sulyát és 
Női táshát ŐVei í ; barátságban együtt él, akárki joggal lehetőség 
olalkelllkat anáika tijalhh 150 lel-ö 

adhat bármilyen felvilágositást az egyik delkezik, 
iáli festés s szinekbe. j í é j Ja aadoja s , Vas és vizondolálás manikür. 

szony. A bank nem követett el indisz- relési ter 
vehet Cluj, Str. Reg. Maria 32. 

hölgyfodrászat. Galea Regele Ferdinand Ne, 30. kréciót. 
müvelette 

szer" 


